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Wielkie kino – wielkie 
muzyczne emocje

Ruda Śląska przywitała rok 2026 w iście hollywoodzkim stylu. 3 stycznia AD 2026  Noworoczna 
Gala Muzyki Filmowej w Śląskim Teatrze Impresaryjnym im. H. Bisty stała się emocjonalną podróżą 

przez najpiękniejsze ścieżki dźwiękowe światowej kinematografi i. Wspaniałe aranżacje Appassionata 
Ensemble, głosy solistów oraz zjawiskowe choreografi e taneczne stworzyły mozaikę, 

która na długo pozostała w pamięci widzów.
Więcej na str. 2
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77 milionów rządowego 
wsparcia dla trasy N-S

W Rudzie Śląskiej dzień przed Wigilią 
zapadła decyzja, która realnie przybliża 
miasto do domknięcia kluczowego układu 
drogowego. 23 grudnia w Urzędzie Miasta 
podpisano umowę na dofi nansowanie ko-
lejnego fragmentu trasy N-S, który połączy 
ul. Piastowską z ul. Karola Goduli. To nie-
spełna dwukilometrowy odcinek, ale 
o ogromnym znaczeniu dla całej sieci ko-
munikacyjnej. Koszt inwestycji oszacowa-
no na około 111 mln zł, z czego aż 77 mln 
zł pokryje rządowy Fundusz Rozwoju Dróg. 
Pod dokumentem podpisy złożyli prezy-

dent Michał Pierończyk oraz sekretarz sta-
nu w Ministerstwie Infrastruktury Stani-
sław Bukowiec. Więcej na str. 2
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8.01 czwartek – devolay z masłem
czosnkowym, ziemniaki, buraczki
9.01 piątek – smażona ryba, ziemniaki, surówka

12.01 poniedziałek – kotlet cordon 
blue, ziemniaki, fasolka szparagowa
13.01 wtorek – kotlet mielony 
ze słonecznikiem i kalafi orem, ziemniaki, buraczki
14.01 środa – udko pieczone w majeranku, ziemniaki, 
mizeria

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

Cena obiadu 

w tygodniu

25,90 zł

z kompotem 

30 zł

– smażona ryba, ziemniaki, surówka

12.01 poniedziałek 
blue, ziemniaki, fasolka szparagowa
13.01 wtorek 
ze słonecznikiem i kalafi orem, ziemniaki, buraczki
14.01 środa 
mizeria

ul. Piastowska 6, 41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląskaul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

ul. Piastowska 6
41-700 Ruda  Śląska

ul. Czarnoleśna 39
41-709 Ruda Śląska

11.01 niedziela – udko z kurczaka, kluski, kapusta 

zasmażana. Cena: 35,90 zł, z kompotem i rosołem 46,90 zł

Obiady serwowane 

są w godz. 11-18

Historyczny budżet z rekordową 
skalą inwestycji

wym znajdzie się budowa mieszkań oraz 
modernizacja zasobu komunalnego. Mia-
sto będzie kontynuować również działania 
związane z ochroną środowiska, w tym re-
naturyzację doliny Bytomki i budowę no-
wego PSZOK-u. Więcej na str. 3

Podczas grudniowej sesji Rady Miasta 
radni przyjęli budżet miasta na 2026 rok. 
Rekordowa kwota, bo aż 388 mln zł zosta-
nie przeznaczona na inwestycje. Taki po-
ziom inwestycji jest możliwy dzięki sku-
tecznemu sięganiu po środki zewnętrzne 
– zarówno unijne, jak i krajowe. Miasto 
stawia na przedsięwzięcia infrastruktural-
ne, w tym kolejne etapy budowy trasy N-S, 
która jest strategiczną osią komunikacyjną 
miasta. Bardzo istotne będą także inwe-
stycje w rewitalizację obiektów poprzemy-
słowych, zwłaszcza adaptacja Wielkiego 
Pieca czy działania prowadzone przy szy-
bie Franciszek. W obszarze mieszkanio-
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77 milionów rządowego 
wsparcia dla trasy N-S

W Rudzie Śląskiej dzień przed Wigilią zapadła decyzja, która realnie 
przybliża miasto do domknięcia kluczowego układu drogowego. 
23 grudnia w Urzędzie Miasta podpisano umowę na dofi nansowanie 
kolejnego fragmentu trasy N-S, który połączy ul. Piastowską 
z ul. Karola Goduli. To niespełna dwukilometrowy odcinek, 
ale o ogromnym znaczeniu dla całej sieci komunikacyjnej. Koszt 
inwestycji oszacowano na około 111 mln zł, z czego aż 77 mln zł 
pokryje rządowy Fundusz Rozwoju Dróg. Pod dokumentem podpisy 
złożyli prezydent Michał Pierończyk oraz sekretarz stanu 
w Ministerstwie Infrastruktury Stanisław Bukowiec.

Prezydent miasta nie ukrywał, że każdy 
kolejny fragment trasy N-S zmienia sposób 
funkcjonowania Rudy Śląskiej. – Trasa N-S 
z każdym jej odcinkiem staje się osią ko-
munikacyjną miasta, która usprawnia po-
ruszanie się wszystkim kierowcom, nie tyl-
ko z Rudy Śląskiej – podkreślił Michał Pie-
rończyk. Zwrócił też uwagę na rosnące za-
interesowanie inwestorów terenami 
wzdłuż nowej arterii. – Wzdłuż niej inwe-

Tydzień
autyzmu
w MP 47

W dniach 15-17 grudnia 
w Miejskim Przedszkolu nr 47 
z Oddziałami Integracyjnymi 
obchodzony był Europejski 
Tydzień Autyzmu.

Parlament Europejski zainicjował Euro-
pejski Tydzień Autyzmu już w 1996 roku. 
Od tego czasu świadomość na temat tego 
zaburzenia stale rośnie, czego przykładem 
są inicjatywy jak między innymi ta zorgani-
zowana przez Miejskie Przedszkole nr 47 
w Rudzie Śląskiej. Trzydniowe obchody 
w MP 47 zwieńczyła natomiast środowa 
gala. Z jej okazji podopieczni placówki 
z koła aktorskiego ,,Zabawa w teatr” przy-
gotowali spektakl pod tytułem ,,Kolorowe 
czarownice”. Przedstawienie powstało 

w oparciu o scenariusz Moniki Czoik-No-
wickiej, która również pojawiła się na uro-
czystości. Ponadto dzieci wysłuchały 
dwóch koncertów. Na zakończenie przy-
szedł czas na wspólne zabawy z wycho-
wankami zaprzyjaźnionych placówek: 
Miejskiego Przedszkola nr 40, Miejskiego 
Przedszkola nr 43, Szkoły Podstawowej 
nr 12 Specjalnej i Ośrodka Adaptacyjnego 
dla Dzieci Niepełnosprawnych, które go-
ściły na obchodach w MP 47.

 Tekst i foto: PT

storzy chętnie kupują grunty, aby budować 
centra logistyczne i zakłady, które dają no-
we miejsca pracy. Po zakończeniu całej in-
westycji w 2028 roku Ruda Śląska stanie 
się jeszcze bardziej atrakcyjnym miejscem 
dla takich przedsięwzięć – dodał.

Rząd również widzi w projekcie ważny 
element rozwoju lokalnych społeczności. 
– Równomierny rozwój sieci dróg lokal-
nych ma kluczowe znaczenie dla poprawy 

dostępności komunikacyjnej oraz bezpie-
czeństwa w całym kraju. To właśnie samo-
rządy najlepiej znają lokalne potrzeby 
i wyzwania. Panu prezydentowi życzę 
sprawnej i terminowej realizacji zaplano-
wanego zadania, tak aby mieszkańcy Rudy 
Śląskiej mogli jak najszybciej korzystać 
z nowoczesnej, bezpiecznej i funkcjonalnej 
infrastruktury – powiedział wiceminister 
Stanisław Bukowiec.

Nowy odcinek trasy będzie drogą dwu-
jezdniową, z jednopoziomowymi skrzyżo-

waniami, chodnikami, ścieżkami rowero-
wymi i zatokami do kontroli pojazdów. 
Połączenie z ul. Karola Goduli zostanie zre-
alizowane poprzez rondo turbinowe, a sa-
ma ulica zostanie rozbudowana na długo-
ści około 300 metrów. Nad ul. Bytomską 
powstanie wiadukt, a całość uzupełnią in-
stalacje kanalizacyjne, oświetlenie, zbior-
niki retencyjne i przejścia dla zwierząt, 
które mają ograniczyć wpływ inwestycji na 
środowisko. Realizacja tego etapu pozwoli 
domknąć połączenie autostrady A4 z Dro-

gową Trasą Średnicową oraz drogą woje-
wódzką nr 925. Zakończenie prac plano-
wane jest na koniec 2028 roku.

28 października br. podpisana została 
umowa dotycząca budowy połączenia trasy 
N-S z autostradą A4. Jej wartość wynosi bli-
sko 195 mln zł, z czego większość stanowi 
dofi nansowanie unijne, co oznacza, że za 
trzy lata kierowcy powinni przejechać całą 
trasą od DTŚ aż do autostrady. To jednak 
nie koniec planów. Miasto przygotowuje 
się już do przedłużenia trasy N-S w kierun-
ku południowym, aż do granicy z Mikoło-
wem, która ma pełnić funkcję obwodnicy 
Halemby. Wyłoniono wykonawcę doku-
mentacji projektowej, a w pierwszej poło-
wie 2026 roku mają zostać wyznaczone ko-
rytarze ruchu dla przyszłej inwestycji.

Ruda Śląska konsekwentnie buduje dro-
gowy kręgosłup, który ma odciążyć ruch, 
przyciągnąć inwestorów i połączyć najważ-
niejsze arterie regionu. Podpisana umowa 
to kolejny krok w stronę przyszłości mia-
sta, które stawia na rozwój i nowoczesną 
infrastrukturę. Tekst i foto: WT

Wielkie kino – wielkie muzyczne emocje
Ruda Śląska przywitała rok 2026 w iście hollywoodzkim stylu. 
3 stycznia AD 2026  Noworoczna Gala Muzyki Filmowej w Śląskim 
Teatrze Impresaryjnym im. H. Bisty stała się emocjonalną podróżą 
przez najpiękniejsze ścieżki dźwiękowe światowej kinematografi i. 
Wspaniałe aranżacje Appassionata Ensemble, głosy solistów oraz 
efektowne choreografi e taneczne stworzyły mozaikę, która na pewno 
widzom pozostała w pamięci.

Wieczór, który poprowadził Mirosław 
Krause, otworzyły subtelne, marzycielskie 
dźwięki oscarowego „Moon River” ze 
„Śniadania u Tiff aniego”. Ta nostalgiczna 
kompozycja natychmiast przeniosła wi-
dzów w świat wielkiego ekranu. Artyści - 
muzycy Appassionata Ensemble i soliści – 
Olivia Ohl-Szulik, Joanna Wojnowska, 
Przemysław Łamacz oraz Mateusz Pilar-
czyk-Gancarczyk – zabrali nas w podróż do 

złotych lat polskiego kina, gdy wybrzmiał 
przebój „Powróćmy jak za dawnych lat”. 
Nie był to jedyny polski akcent tego wie-
czoru: sala wypełniła się pełną powagi me-
lancholią za sprawą słynnego walca Woj-
ciecha Kilara z fi lmu „Trędowata”, a na 
twarzach widzów zagościł uśmiech, gdy 
zabrzmiał kultowy motyw z „Czterdziesto-
latka”. Natomiast pełne energii wykonanie 
utworu „Ach, te baby” stało się jednym 

z najradośniejszych momentów Gali – ten 
ponadczasowy przebój podśpiewywali 
pod nosem niemal wszyscy panowie na 
widowni.

Niezwykłym punktem programu była 
wiązanka melodii ze „Skrzypka na dachu”. 
Zespół Appassionata Ensemble (forte-
pian, akordeon, skrzypce, gitara basowa 
i perkusja) udowodnił, że kameralny skład 
potrafi  oddać potęgę orkiestrowych aran-
żacji i unieść emocjonalny ciężar żydow-
skiego folkloru – i to z ogromną klasą 
i precyzją. W nastrojową zadumę wpro-
wadził gości również przejmujący motyw 
Ennio Morricone z wokalizą Eddy Dell’Or-
so z fi lmu „Pewnego razu 
na Dzikim Zachodzie”. 
Ten kultowy temat, wy-
konany z niezwykłą 
wrażliwością, na 
kilka minut całkowi-
cie wyciszył salę, wprowadzając 
widzów w stan głębokiego zasłucha-
nia. Dramatyzmu dodały Gali tan-
ga: zmysłowe „Libertango” oraz 
kultowe „Por una cabeza” z fi lmu 
„Zapach kobiety,” które rozgrzały at-
mosferę przed fi nałowym uderzeniem 
największych hitów. Sala wypełniła się 
podniosłą aurą przy dźwiękach z „Titani-
ca”, a emocje wzrosły przy rytmach z „Dir-

ty Dancing” i nieśmiertelnym „(I’ve Had) 
The Time of My Life”. Całą uwagę widow-
ni skradł wtedy popisowy taniec duetu 

Sun Duo (Julia Kulawik i Przemysław 
Łamacz), nawią-

zujący do kul-
towego mam-

bo Baby i John-
ny’ego z fi nału fi lmu.

Nastrojowym dopełnieniem 
wieczoru stało się ciekawe wykona-
nie „Hallelujah” Leonarda Cohena, 
które zabrzmiało w 2001 roku 

w „Shreku”, podczas którego na 
widowni rozbłysły światełka tele-
fonów uniesionych przez wi-
dzów Gali. A zwieńczeniem tego 
muzycznego seansu było ener-

getyczne „Dancing Queen” z musicalu 
„Mamma Mia!” – kiedy to widownia spon-
tanicznie poderwała się z miejsc by potań-
czyć do dynamicznych dźwięków tego 
evergreena.

Po części artystycznej, w holu ŚTI odbył 
się tradycyjny toast noworoczny. Wzno-
sząc go, prezydent miasta Michał Pieroń-
czyk powiedział – Dzisiejszy wieczór był 
niezwykłą podróżą przez świat muzyki fi l-
mowej – pełnej emocji, wzruszeń i nieza-
pomnianych melodii – w wykonaniu zna-
komitych artystów. Niech ta Noworoczna 
Gala będzie dobrą zapowiedzią nadcho-
dzących dni i miesięcy – czasu, w którym 
z nadzieją, odwagą i wiarą w to, co przed 
nami, będziemy patrzeć w przyszłość na-
szego miasta. bl
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18 grudnia Śląski Inkubator Przedsiębiorczości w Rudzie Śląskiej 
oraz Katowicka Specjalna Strefa Ekonomiczna zacieśniły współpracę, 
podpisując porozumienie, które wyznacza nowy kierunek w rozwoju 
lokalnej przedsiębiorczości. Dokument sygnowany przez prezes 
Śląskiego Inkubatora Przedsiębiorczości Izabelę Moczko oraz 
wiceprezes Zarządu KSSE Ewę Lipkę stanowi ważny sygnał dla 
przedsiębiorców, osób planujących rozpoczęcie działalności 
gospodarczej oraz wszystkich, którzy wiążą swoją przyszłość 
z rynkiem pracy w regionie.

Śląski Inkubator Przedsiębiorczości i KSSE zacieśniają współpracę

Współpraca ze Strefą Ekonomiczną – in-
stytucją o ugruntowanej pozycji i imponu-
jącym dorobku w zakresie wspierania in-
westycji oraz transformacji gospodarczej 
–  otwiera przed lokalnymi firmami nowe 
możliwości rozwoju, dostępu do know 
how, kontaktów biznesowych i programów 

wsparcia. KSSE od lat pełni kluczową rolę 
w przyciąganiu inwestycji i tworzeniu 
miejsc pracy, a jej potencjał staje się teraz 
jeszcze bardziej dostępny dla przedsiębior-
ców związanych ze Śląskim Inkubatorem 
Przedsiębiorczości. –  To porozumienie to 
nie tylko formalność – to realna szansa na 

wzmocnienie przedsiębior-
czości w naszym mieście i w re-
gionie. Wierzę, że dzięki po-
łączeniu doświadczeń i zaso-
bów obu instytucji stworzy-
my jeszcze lepsze warunki do 
rozwoju firm, innowacji i no-
wych inicjatyw biznesowych 
– podkreśla Izabela Moczko, 
prezes Śląskiego Inkubatora 
Przedsiębiorczości.

Synergia działań obu pod-
miotów ma przełożyć się na 
skuteczniejsze wspieranie 
lokalnego rynku pracy, roz-
wój kompetencji przyszłych 
przedsiębiorców oraz reali-

zację wspólnych projektów, które będą 
wzmacniać gospodarkę regionu i Rudy Ślą-
skiej. To krok w stronę nowoczesnego, dy-
namicznego ekosystemu biznesowego, 
w którym współpraca instytucji otoczenia 
biznesu staje się fundamentem dalszego 
rozwoju.

Dzięki podpisanemu porozumieniu Ślą-
ski Inkubator Przedsiębiorczości i Katowic-
ka Specjalna Strefa Ekonomiczna deklarują 
wspólne działania na rzecz budowania sil-
nej, innowacyjnej i konkurencyjnej gospo-
darki regionu –  gospodarki, która odpo-
wiada na wyzwania współczesności i two-
rzy realne możliwości dla przedsiębiorców 
na każdym etapie rozwoju.

� Tekst i foto: (i)

Podczas grudniowej sesji Rady 
Miasta radni przyjęli budżet 
miasta na 2026 rok. Rekordowa 
kwota, bo aż 388 mln zł 
zostanie przeznaczona na 
inwestycje. Taki poziom 
inwestycji jest możliwy dzięki 
skutecznemu sięganiu po środki 
zewnętrzne – zarówno unijne, 
jak i krajowe. Miasto stawia na 
przedsięwzięcia 
infrastrukturalne, w tym 
kolejne etapy budowy trasy 
N-S, która jest strategiczną osią 
komunikacyjną miasta. Bardzo 
istotne będą także inwestycje 
w rewitalizację obiektów 
poprzemysłowych, zwłaszcza 
adaptacja Wielkiego Pieca czy 
działania prowadzone przy 
szybie Franciszek. W obszarze 
mieszkaniowym znajdzie się 
budowa mieszkań oraz 
modernizacja zasobu 
komunalnego. Miasto będzie 
kontynuować również działania 
związane z ochroną środowiska, 
w tym renaturyzację doliny 
Bytomki i budowę nowego 
PSZOK-u.

Historyczny budżet z rekordową skalą inwestycji

Sesja rozpoczęła się w świątecznym na-
stroju – rudzcy harcerze przekazali Betle-
jemskie Światło Pokoju, wprowadzając at-
mosferę symbolicznego ciepła i jedności. 
Po tym uroczystym akcencie prezydent 
Michał Pierończyk przedstawił sprawozda-
nie z działalności międzysesyjnej, a radni 
przystąpili do pracy nad uchwałami. Naj-
pierw zajęli się zmianami w budżecie na 
2025 rok oraz aktualizacją Wieloletniej 
Prognozy Finansowej, by ostatecznie przy-
jąć najważniejszy dokument – budżet mia-
sta na 2026 rok.

Budżet łączący rozwój 
z odpowiedzialnością

To budżet, który już teraz określany jest 
jako historyczny ze względu na skalę pla-
nowanych inwestycji. Miasto przeznaczy 
na rozwój ponad 388 mln zł, co stanowi 
blisko jedną czwartą wszystkich wydatków 
zaplanowanych na poziomie 1,56 mld  zł. 

Dochody mają osiągnąć 1,513 mld zł. 
W centrum uwagi znalazły się mieszkalnic-
two, kluczowe inwestycje drogowe, rewi-
talizacja obiektów poprzemysłowych oraz 
poprawa jakości życia mieszkańców po-
przez modernizację terenów zielonych 
i miejskiej infrastruktury.

Tak ambitny plan jest możliwy dzięki 
konsekwentnemu pozyskiwaniu środków 
zewnętrznych. Miasto stawia na kontynu-
ację budowy strategicznej trasy N-S, odno-
wę zabytków przemysłowych oraz działa-
nia proekologiczne. Jednocześnie samo-
rząd musi mierzyć się z systemowym nie-
dofinansowaniem oświaty, co wymusza 
dużą dyscyplinę finansową. –  Budżet na 

2026 rok to przede wszystkim racjonal-
ność: ograniczamy wydatki bieżące, za-
bezpieczamy wynagrodzenia i dbamy 
o bezpieczny poziom zadłużenia. Inwesty-
cyjnie stawiamy na to, co już zaczęliśmy 
i przede wszystkim na projekty z dofinan-
sowaniem zewnętrznym. Dzięki temu 
w przypadku wielu inwestycji z budżetu 
miasta dopłacamy tylko niewielką część. 
Taka strategia pozwala na niezbędny roz-
wój przy zachowaniu stabilności finanso-
wej miasta – podkreślił prezydent miasta 
Michał Pierończyk.

Inwestycyjne priorytety
Wśród najważniejszych przedsięwzięć 

znalazły się inwestycje w mieszkalnictwo 

i ekologię, w tym udział w budowie miesz-
kań TBS w Orzegowie, termomodernizacje 
budynków publicznych i komunalnych, 
modernizacja zasobu mieszkaniowego, in-
stalacje OZE w domach jednorodzinnych 
oraz budowa i rozbudowa punktów selek-
tywnej zbiórki odpadów. W obszarze infra-
struktury dominują kolejne etapy budowy 
trasy N-S, przebudowa układu ulic w rejo-
nie ul. Asfaltowej oraz przygotowania do 
nowego połączenia kolejowego między 
Gliwicami, Rudą Kochłowicami i Katowica-
mi. Ważnym elementem budżetu jest rów-
nież rewitalizacja –  adaptacja Wielkiego 
Pieca, dalsza odnowa Szybu Franciszek 
oraz renaturyzacja doliny Bytomki.

Miasto przewidziało także środki na za-
kup specjalistycznego samochodu dla Pań-
stwowej Straży Pożarnej. Oprócz dużych 
inwestycji zadbano o codzienne potrzeby 
mieszkańców: 7,5 mln zł przeznaczono na 
remonty w gospodarce mieszkaniowej, 
7,3 mln zł na modernizację dróg lokalnych, 
a 7 mln zł na infrastrukturę oświatową. 
W budżecie znalazło się również miejsce 
dla sportu i edukacji – 4  mln  zł trafi na 
wsparcie lokalnych klubów i inicjatyw 
sportowych, a 100  tys.  zł na promocję 
osiągnięć najzdolniejszych uczniów. 

Realizacja tak szerokiego zakresu zadań 
będzie częściowo wymagała zaciągnięcia 
zadłużenia w wysokości 35,1 mln zł. – Co 

ważne, pomimo tego wskaźnik zadłużenia 
do dochodów pozostanie na bezpiecznym 
poziomie, co pozwala nam na utrzymanie 
stabilności budżetowej –  poinformowała 
skarbnik miasta Ewa Guziel. Całość tworzy 
obraz budżetu, który łączy ambitny rozwój 
z odpowiedzialnym zarządzaniem finansa-
mi i realnym wsparciem dla mieszkańców. 

Nowe zadania PWiK
Podczas sesji radni miejscy zdecydowali 

o przekazaniu Przedsiębiorstwu Wodocią-
gów i Kanalizacji odpowiedzialności za re-
alizację jednego z obowiązkowych zadań 
gminy –  gospodarowanie nieczystościami 
ciekłymi pochodzącymi ze zbiorników bez-
odpływowych oraz przydomowych oczysz-

czalni ścieków. Zmiany 
te wynikają z przepi-
sów obowiązujących 
od 1 stycznia 2023 ro-
ku, które nałożyły na 
gminy nowe obowiąz-
ki sprawozdawcze 
i kontrolne. Dotych-
czasowa współpraca 
miasta z PWiK pokaza-
ła, że przedsiębiorstwo 
dysponuje doświad-
czeniem i zapleczem 
pozwalającym na 
sprawne wykonywa-
nie tych zadań. Prze-
kazanie mu pełnej od-
powiedzialności ma 

przyspieszyć obieg dokumentów, uspraw-
nić procedury i zapewnić bardziej efektyw-
ny nadzór.

Program opieki  
nad zwierzętami

Rudzcy radni przyjęli również tegorocz-
ną edycję „Programu opieki nad zwierzę-
tami bezdomnymi oraz zapobiegania bez-
domności zwierząt”. Dokument określa 
kierunki działań miasta w zakresie opieki 
nad psami i kotami, a także zasady ich ste-
rylizacji, kastracji, adopcji oraz opieki nad 
kotami wolno żyjącymi. Na realizację pro-
gramu w 2026 roku przeznaczono 
771 tys. zł. Największa część środków trafi 
do rudzkiego schroniska, które otrzyma 

708 tys. zł. Pozostałe fundusze zostaną 
rozdysponowane między organizacje zaj-
mujące się pomocą zwierzętom.

Za praktyczną realizację założeń progra-
mu odpowiada Towarzystwo Opieki nad 
Zwierzętami „Fauna”, prowadzące schro-
nisko przy ul. Bujoczka. Do jego obowiąz-
ków należy m.in. monitorowanie miasta 
pod kątem występowania bezdomnych 
zwierząt, wyłapywanie ich, zapewnienie 
opieki weterynaryjnej oraz prowadzenie 
adopcji. Program reguluje również kwestie 
takie jak: dokarmianie kotów wolno żyją-
cych, całodobowa pomoc weterynaryjna 
w przypadku zdarzeń drogowych czy usy-
pianie ślepych miotów.

Współpraca z Węglokoksem
Kolejną decyzją radnych było przyjęcie 

uchwały intencyjnej dotyczącej współpra-
cy ze spółką Węglokoks S.A. przy realizacji 
projektu rozbudowy Elektrociepłowni 
„Mikołaj” o nowy blok energetyczny zasi-
lany paliwem alternatywnym RDF. W uza-
sadnieniu podkreślono, że Ruda Śląska 
mierzy się dziś z trudną sytuacją gospodar-
czą – m.in. z powodu likwidacji zakładów 
przemysłu ciężkiego oraz skutków wojny 
wpływających na domowe budżety miesz-
kańców. Projekt instalacji termicznej ma 
być jednym z narzędzi przeciwdziałania zu-
bożeniu społeczeństwa.

Planowana inwestycja wykorzysta ist-
niejącą infrastrukturę elektrociepłowni 
oraz sieci przesyłowych spółki Węglokoks 
Energia ZCP, która dostarcza ciepło do po-
nad 20 tysięcy mieszkań w Rudzie Śląskiej. 
Co istotne, paliwo RDF może być produko-
wane z odpadów komunalnych odbiera-
nych w Rudzie Śląskiej. Dzięki temu pro-
jekt nie tylko zwiększy efektywność ener-
getyczną miasta, ale również ustabilizuje 
system gospodarki odpadami. Efektem 
końcowym ma być obniżenie cen ciepła 
sieciowego oraz większa niezależność 
energetyczna miasta.

Przewodniczący Rady Miasta Arkadiusz 
Pilarz poinformował, że pierwsza sesja 
w 2026 roku odbędzie się 29 stycznia, na-
tomiast kolejna – 26 marca.

Tekst i foto: WT
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Kolędowanie na Ficinusie
Tradycja wspólnego śpiewania kolęd w Rudzie Śląskiej zyskuje z każdym rokiem 
na sile, czego dowodem okazała się tegoroczna edycja III Rudzkiego Kolędowania. 
W wyjątkowych wnętrzach kościoła ewangelicko-augsburskiego, położonego na 
terenie zabytkowego osiedla Ficinus, po raz kolejny spotkali się mieszkańcy 
i artyści, by w uroczystej atmosferze celebrować bożonarodzeniowy czas.

OGŁOSZENIA

Wydarzenie to, objęte honorowym pa-
tronatem prezydenta miasta Michała Pie-
rończyka, przyciągnęło rekordową liczbę 
uczestników, co podkreślił prowadzący ko-
lędowanie Arkadiusz Wieczorek. Wśród 
publiczności, obok prezydenta Michała 
Pierończyka, obecne były radne: Anna 
Morajko-Fornal oraz Magdalena Szpotan, 
a całe spotkanie było świętem rudzkich ta-
lentów – wykonawców, którzy w Rudzie 
Śląskiej mieszkają, uczą się i tworzą.

Wieczór zainaugurowało solo na trąbce 
Igi Masson z Rudzkiego Teatru „Pierro”, 
która wprowadziła zebranych w nastrój za-
dumy. Na scenie pojawili się następnie 
Marek Hadrian wraz z córką Martyną, te-
goroczną maturzystką z IV LO im. H. C. Ho-
overa, w rozszerzonym składzie z Marci-
nem Malikiem, prezentując między innymi 
autorską kompozycję „Dziecię Jezus”. Pro-
fesjonalizm i pasję pokazali młodzi artyści 
z grupy „Tołstoj Band”. Nad ich występem 
czuwały opiekunki zespołu, Agnieszka Sus 
i Klaudia Fredrych, przy czym ta ostatnia 
wzruszyła publiczność wykonaniem wła-
snego utworu „Z nieba sypie biały puch”.

Program artystyczny tegorocznego ko-
lędowania był niezwykle bogaty i różno-
rodny. Monika Biegńska, mieszkanka Ha-
lemby, zachwyciła interpretacją kolędy 
„Nie było miejsca dla ciebie”, a siostry Lau-
ra i Łucja Długokęckie, laureatki tegorocz-
nej nagrody „Róża Talentu”, porwały pu-
bliczność występując w rodzinnym duecie, 

w którym partie na skrzypcach wykonała 
Łucja. Wyjątkową energię wniósł Franci-
szek Przybyła, jego radosny występ spra-
wił, że publiczność nie szczędziła braw. 
Część artystyczną dopełniły profesjonalne 
jak zawsze występy aktorów Rudzkiego Te-
atru „Pierro”, a byli to: Aleksandra i Iga 
Masson, Milena Haberska, Karolina Mikul-
ska, Maria Kierzek, Marta Wałach, Marcel 
Krzon, którzy zaprezentowali tradycyjne 
kolędy w nowych aranżacjach. W finało-
wej kolędzie wsparła ich opiekunka Teatru 
Pierro Anna Morajko- Fornal, która nie 
ukrywała planów na przyszłoroczne kolę-
dowanie, zapowiadając powrót tradycji 
z mocniejszym akcentem śląskim. Całość 
zwieńczył wielki finał, w którym wszyscy 
wykonawcy wspólnie z publicznością za-
śpiewali kolędę „Cicha noc”, niosąc rado-
sną nowinę na cały Ficinus.

Warto dodać, że sukces III Rudzkiego 
Kolędowania to efekt wielomiesięcznej 
pracy organizatorów, czyli Wydziału Kul-
tury, Komunikacji Społecznej i Promocji 
Miasta, w tym szczególnie Iwony Mały-
ski, która już od października czuwa nad 
przygotowaniami, by w grudniu miesz-
kańcy mogli spotkać się na wspólnym 
kolędowaniu. Organizatorzy wyrazili też 
wdzięczność parafii ewangelicko-augs-
burskiej za stałą gościnność i udostępnie-
nie tej historycznej przestrzeni na tak 
wyjątkowy koncert.

Tekst i foto: WT
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Prezydent Miasta Ruda Śląska 
informuje o wywieszeniu na okres 21 dni, tj. od dnia 7.01.2026 r. do dnia 28.01.2026 r., 
na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6 (II piętro, obok 
pokoju 221) wykazu części nieruchomości położonej w Rudzie Śląskiej, gmina, powiat 
M. Ruda Śląska, województwo śląskie, obręb ewidencyjny 0009, Kochłowice, karta 
mapy 5, w rejonie ulicy Bałtyckiej oznaczona jako działka nr 862/195 o powierzchni 
2,3354 ha, użytki „Lzr-PsV”, „Lzr-RIVa”, „PsIV”, „PsV” i „RIVa”, która w drodze przetargu 
zostanie sprzedana z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami miejscowe-
go planu zagospodarowania przestrzennego miasta Ruda Śląska (symbol planu: 160U). 
Cena wywoławcza (netto) do przetargu wynosi 4.390.000,00 zł.
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Posłowie PiS nie zagłosowali za ustawą  
o Restrukturyzacji Górnictwa

Ustawa o Funkcjonowaniu Górnictwa, która wejdzie w życie 
1 stycznia 2026 roku to konkretne rozwiązanie dla Śląska, środowisk 
górniczych i transformacji regionu. Była wyczekiwana przez związki 
zawodowe, górników i jest kontynuacją umowy społecznej z 2021 roku.

Posłanka na Sejm RP  
Urszula Koszutska.

Ta ustawa to wsparcie dla pracowni-
ków i troska o bezpieczeństwo całych 
rodzin. To możliwość przekazania mająt-
ku samorządom, co pozwoli na rewitali-
zację terenów górniczych i będzie im-
pulsem dla rozwoju przedsiębiorczości 
i postępu gospodarczego. Projekt uzy-
skał większość sejmową, jednak posło-
wie Prawa i Sprawiedliwości nie poparli 
tej ważnej dla naszego regionu ustawy. 

Do kluczowych 
zapisów regulacji należą:

wsparcie finansowe dla spółek górni-•	
czych,
wypłata jednorazowej odprawy pie-•	
niężnej 170 000 tys. netto dla każde-
go zainteresowanego,
zwolnienie spółek z opłat publiczno-•	
prawnych. 
Ustawa o restrukturyzacji górnictwa 

to przepisy dbające o przyszłość naszego 
regionu i sprawiedliwą transformację.

Budżet na 2026 rok „Polska  
bezpieczna i ambitna”, to:

rekordowe środki na bezpieczeństwo •	
w kwocie 200 mld,
również rekordowe 248 mld na ochro-•	
nę zdrowia,
fundusze na kluczowe inwestycje, ta-•	
kie jak: pierwsza elektrownia jądrowa 
oraz infrastruktura drogowa i kolejo-
wa,
przeznaczono również środki na pro-•	
gramy wzmacniające rodzinę oraz se-
niorów: „Rodzina 800+” , „Aktywny 

Z prof. Alicją Chybicką podczas prac w sejmowej komisji zdrowia.

Spotkanie z Wiceprezesem NFZ Jakubem Szulcem.

Rodzic”, „Dobry Start”, waloryzacja 
rent i emerytur, 
a także na wsparcie mieszkaniowe oraz •	
infrastrukturę drogową i kolejową.

– Należy bardzo moc-
no podkreślić, że Polska 
dołączyła do 20 naj-
większych gospodarek 
świata, a ten budżet za-
pewnia nam dalszy dy-
namiczny rozwój kraju. 
Nasza gospodarka bar-
dzo przyspieszyła. Przy-
pominam, że odziedzi-
czyliśmy po PiS zerowy 
wzrost gospodarczy (do-
kładnie 0,1%). W tym 

roku ostatni wynik PKB w III kwartale br. 
to wzrost o 3,8%. Jesteśmy w tej chwili 
najszybciej rosnącą unijną gospodarką 
i  wszystkie prognozy wskazują, że 
w przyszłym roku nastąpi dalszy jej 
wzrost” –  podkreśla Posłanka na Sejm 
Urszula Koszutska

Przyjęcie obu ustaw pokazuje kieru-
nek działań sejmu, stawiając na aktyw-
ną rolę państwa w gospodarce oraz 
stopniowe dostosowywanie Polski do 
wyzwań energetycznych i ekonomicz-
nych najbliższych lat. �  A.D.

Biuro Poselskie Urszuli Koszutskiej | ul. Niedurnego 34 | 41-709 Ruda Śląska
Tel. 785 413 070 | ZAPRASZAM DO KONTAKTU!
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24 grudnia o godzinie 12.00 kilkudziesięciu mieszkańców Rudy 
Śląskiej zasiadło do wspólnego stołu w salkach przy parafii św. 
Wawrzyńca i św. Antoniego w Wirku, udowadniając, że w tym dniu 
nikt nie musi być samotną wyspą. To tutaj kontynuowana jest wizja 
śp. Andrzeja Stani, który ponad dwie dekady temu postanowił, że 
w Rudzie Śląskiej nikt nie powinien spędzać Wigilii w samotności, 
a przy wspólnym stole jest miejsce dla każdego – bez względu na 
status czy życiowe trudności. 

„Jaka Wigilia, taki cały rok”

Boże Narodzenie w Wirku zaczęło się od 
wspólnej modlitwy i gestu, który kruszy 
najtwardsze lody – łamania się opłatkiem. 
W salkach parafialnych w samo południe 
odbyło się spotkanie, które stało się świą-
teczną tradycją niosącą radość tym, którzy 
najbardziej potrzebują bliskości.

Wielka moc 
prostych słów

Uroczystość miała swój uświęcony tra-
dycją porządek. Wszystko zaczęło się od 
tego, co najważniejsze – proboszcz parafii 
św. Wawrzyńca i św. Antoniego, ks. Irene-
usz Brach, odczytał fragment Pisma Świę-
tego o boskim narodzeniu i poprowadził 
wspólną modlitwę. Potem nastąpił mo-
ment, który wywołał największe wzrusze-
nie: dzielenie się opłatkiem, życzenia wy-

powiadane prosto z serca. W salce para-
fialnej zapanowała podniosła, a jednocze-
śnie bardzo serdeczna i niemal domowa 
atmosfera. Nie było obcych –  były tylko 
dłonie wyciągnięte do drugiego człowieka 
i szczere życzenia, które w tym gronie na-
bierały szczególnej mocy.

Po tej chwili autentycznej bliskości nad-
szedł czas na tradycyjną wieczerzę. Na sto-
łach, przygotowanych przez szefów kuchni 
z restauracji „Biały Dom” z Paniówek, za-
gościł aromatyczny barszcz z uszkami, 
pyszny karp i kapusta z ziemniakami. Ale 
jedzenie było tylko tłem dla tego, co działo 
się między ludźmi.

Chwile zatrzymane w czasie
To nie była jedynie wczesna kolacja, lecz 

czas niespiesznych rozmów i wspomnień 

– chwile, które wydawały się jakby zatrzy-
mane w czasie. Nad wszystkim czuwała 
Aniela Staszczuk, przewodnicząca koła 
Związku Górnośląskiego Wirek-Czarny Las-
Bielszowice, która z wielkim oddaniem 
kontynuuje dzieło zapoczątkowane przed 
laty przez ówczesnego przewodniczącego 
Koła, Andrzeja Stanię, prowadzone gdy 
objął urząd prezydenta, przez Irenę Krzą-
kałę i członków koła.

– Dla nas najważniejsze jest to, by nikt 
nie odchodził od tego stołu z poczuciem, 
że jest sam –  podkreślała Aniela Stasz-

czuk. – Chcemy, by każdy zabrał ze sobą 
do domu nie tylko paczkę, ale przede 
wszystkim ciepło i pewność, że jest dla 
nas ważny.

I taka była idea wigilijnych spotkań we-
dług Andrzeja Stani: sprawić, by nikt 
w mieście w czasie Świąt nie czuł się zapo-
mniany. 

Refleksje i gesty
Wspólne świętowanie było też okazją 

do głębszej refleksji, którą podzielił się 
obecny na spotkaniu prezes Związku Gór-
nośląskiego, Grzegorz Franki.

– Mówi się, że jaka Wigilia, taki cały rok. 
Cieszę się, że w tym dniu mogę być właśnie 
tutaj – mówił Franki. – To spotkanie przy-
pomina nam o tym, po co w ogóle są te 
święta i w co my wierzymy. Ten piękny 
gest, który możemy dać raz w roku tym, 
którzy są troszeczkę słabsi czy mniej zarad-
ni, przypomina nam o naszym własnym 
człowieczeństwie. Warto się rozejrzeć i zo-
baczyć, że świat nie zawsze i nie dla 
wszystkich jest taki kolorowy, jakbyśmy 
chcieli.

Z ciepłem w sercu
Nikt nie opuścił Wirku z pustymi ręka-

mi. Oprócz wspomnień i dobrych życzeń, 
dzięki  sponsorom każdy uczestnik otrzy-
mał świąteczny podarunek: owoce, słody-
cze, przekąski oraz tradycyjne makówki, 
by czas smakowania Świąt trwał jeszcze 
dłużej. Jednak najważniejszym, co wynieśli 
goście z salek przy parafii św. Wawrzyńca 
i św. Antoniego, było poczucie wspólnoty, 
„zaopiekowania”. Wizja Andrzeja Stani, 
wigilia dla ubogich i samotnych  w Rudzie 
Śląskiej pokazała, że w Święta serce miasta 
bije najmocniej tam, gdzie ludzie potrafią 
się choć na chwilę zatrzymać i bezintere-
sownie podzielić dobrem z drugim czło-
wiekiem.� Tekst i foto: bl

17 grudnia mieszkańcy dzielnicy Orzegów oraz pensjonariusze DPS 
Senior spotkali się na nastrojowym Zimowym Koncercie, który stał się 
wyjątkowym świątecznym prezentem przygotowanym przez Centrum 
Inicjatyw Społecznych „Stary Orzegów” MBP. W kameralnej 
przestrzeni kawiarni Stara Wozownia rozbrzmiały najpiękniejsze 
polskie kolędy, piosenki zimowe i utwory świąteczne, które 
publiczność chętnie śpiewała wspólnie z występującymi artystami: 
Joanną Dziwisz, Leszkiem Czarneckim i Marianem Brzozą.

Koncert Zimowy 
w Orzegowie

Przedświąteczna atmosfera udzieliła się 
wszystkim uczestnikom wydarzenia, któ-
rzy odpowiedzieli na zaproszenie Agniesz-
ki Płaszczyk oraz orzegowskiej biblioteki. 
Koncert był nie tylko muzycznym upomin-
kiem, lecz także okazją do spotkania, pod-
sumowania mijającego roku oraz złożenia 
życzeń świątecznych całej lokalnej spo-
łeczności.

Wśród gości znaleźli się czytelnicy orze-
gowskiej biblioteki, pensjonariusze DPS 
Senior wraz z opiekunami, Zarząd i człon-
kowie Towarzystwa Miłośników Orzegowa, 
a także przedstawiciele lokalnych instytu-
cji i środowisk, w tym radna Magdalena 
Szpotan, proboszcz orzegowskiej parafii 

ks. Ryszard Nowak oraz dyrektor IV LO im. 
H. C. Hoovera w Rudzie Śląskiej Katarzyna 
Nowak. Obecność tak licznego grona gości 
podkreśliła, jak ważnym wydarzeniem dla 
Orzegowa stał się ten wyjątkowy Zimowy 
Koncert, który wszystkich obecnych wpro-
wadził w atmosferę zbliżających się Świąt 
Bożego Narodzenia.

Organizatorka Agnieszka Płaszczyk wy-
raziła wdzięczność wszystkim uczestnikom 
oraz artystom za stworzenie wyjątkowego, 
pełnego ciepła i wzruszeń wieczoru. Szcze-
gólne podziękowania skierowała również 
do pracowników biblioteki, którzy z zaan-
gażowaniem przygotowali to świąteczne 
spotkanie.� (w)

Wigilia w Domu Pomocy Społecznej „Senior” w Orzegowie, która odbyła się 24 grudnia w samo południe, 
zamieniła się w poruszające, pełne ciepła spotkanie, które połączyło mieszkańców, pracowników i gości we 
wspólnym świętowaniu. Choć odbyła się w południe, miała w sobie całą magię zimowego wieczoru – tę, która 
rodzi się z obecności drugiego człowieka. Dyrektor placówki, Jolanta Kaczmarczyk-Całek podkreśliła, że prawdziwe 
„gwiazdki” świecą tu w osobach samych mieszkańców, a ich blask tworzy wyjątkową atmosferę tego domu.

Magia Bożego Narodzenia w DPS „Senior”

Wśród gości tego wyjątkowego spotka-
nia znaleźli się prezydent Rudy Śląskiej Mi-
chał Pierończyk, wiceprzewodnicząca Ra-
dy Seniorów Gizela Musioł oraz duchowni 
z orzegowskiej parafii z proboszczem Ry-
szardem Nowakiem. Spotkanie rozpoczęło 
się od wspólnej modlitwy i tradycyjnego 
łamania się opłatkiem, po którym wszyscy 
zasiedli do świątecznej wieczerzy. Gdy sto-
ły ucichły, w sali rozbrzmiały kolędy – peł-
ne energii, serdeczności i śląskiego tempe-
ramentu, śpiewane przez Bernadetę Ko-
walską. Jej występ poruszył zebranych 
i wprowadził ich w prawdziwie bożonaro-
dzeniowy nastrój.

Dyrektor Jolanta Kaczmarczyk-Całek 
w swoim przemówieniu przypomniała, że 
nikt w tym domu nie powinien czuć się sa-
motny, bo wszyscy tworzą jedną, wspiera-
jącą się rodzinę. – Święta Bożego Narodze-
nia to czas wyciszenia, refleksji i dzielenia 
się dobrocią. Zanim przełamiemy się opłat-
kiem, pragnę życzyć wszystkim ciepła, na-
dziei i poczucia, że nikt nie jest tu sam 
–  tworzymy jedną wspólnotę. Składam 
również serdeczne podziękowania pra-
cownikom naszego domu za ich codzienny 
trud, cierpliwość i oddanie. Niech świą-
teczna życzliwość towarzyszy nam nie tyl-
ko w tych wyjątkowych dniach, ale przez 
cały nadchodzący rok. Wspólne świętowa-
nie jest jak ognisko w mroźną noc – każdy 
wnosi swoją iskierkę, a razem tworzymy 
płomień, który ogrzewa wszystkich –  po-
wiedziała dyrektor Jolanta Kaczmarczyk-

Całek. Prezydent Michał Pierończyk rów-
nież zwrócił się do zebranych, podkreśla-
jąc, jak ważne jest bycie razem – zwłaszcza 
w czasie świąt, które mają moc zbliżania 
ludzi. – To wyjątkowy czas, w którym nikt 
nie powinien czuć się samotny. Dlatego 
z prawdziwą radością witam Państwa tu-
taj, w tym szczególnym miejscu, gdzie mo-
żemy być razem i dzielić się wzajemną 
życzliwością. Życzę Państwu, aby ten wy-
jątkowy okres przyniósł pokój serca, ra-
dość oraz poczucie, że nikt nie jest sam. 

Niech Boże Narodzenie umocni nas wszyst-
kich w nadziei i  wzajemnej życzliwości 
– podkreślił Michał Pierończyk.

Mimo chłodu za oknem, w orzegow-
skim Domu Pomocy Społecznej „Senior” 
panowało ciepło, które zrodziło się z życz-
liwości, rozmów i wspólnego śpiewu. To 
właśnie ono sprawiło, że mieszkańcy mogli 
poczuć magię Bożego Narodzenia i bli-
skość drugiego człowieka – tę najcenniej-
szą, która łączy wszystkich w jedną, wielką 
rodzinę. � Tekst i foto: (w)

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta (II piętro, naprzeciw poko-
ju 215) wykazu nieruchomości gruntowych, własności Gminy Miasta Ruda Śląska oraz 
Skarbu Państwa w użytkowaniu wieczystym Gminy Miasto Ruda Śląska znajdującej się 
w rejonie ulicy Tunkla - która zostanie  oddana w najem  z przeznaczeniem pod realiza-
cję projektu centrum usług logistycznych.

OGŁOSZENIE
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Choć świąteczny czas powoli ustępuje miejsca noworocznej 
codzienności, w Muzeum Miejskim im. Maksymiliana Chroboka 
w Rudzie Śląskiej bożonarodzeniowa magia wciąż trwa. Wszystko 
za sprawą 26. edycji konkursu na „Śląską Szopkę Bożonarodzeniową”, 
która po raz kolejny udowodniła, że tradycja budowania  
betlyjek jest w naszym mieście  żywa.

Betlyjka scala pokolenia

Zanim jednak 75 konkursowych prac 
trafiło pod obrady jury, a potem na wysta-
wę, w muzeum trwała intensywna praca, 
nad którą w tym roku od strony technicz-
nej czuwał Zdzisław Sobieraj, kierownik 
działu historii. Jak sam przyznaje, dla mu-
zealników kluczowy jest szacunek do tru-
du, jaki w przygotowanie prac wkładają 
mali artyści i ich bliscy.

–  Szanujemy dzieci i ich zaangażowa-
nie. Staramy się, by jakość nagród odpo-
wiadała sercu włożonemu w budowanie 
szopek –  podkreśla Zdzisław Sobieraj. 
– W tym roku przygotowaliśmy 48 dyplo-
mów i na każdym z nich umieściliśmy pro-
fesjonalną fotografię konkretnej pracy 
danego laureata. To nie jest przypadkowy 
obrazek, ale konkretna szopka, która zo-
stała wyróżniona. Chcemy, by ta pamiątka 
była dla nich wyjątkowa i pokazywała na-
szą dbałość o jakość, bo jeśli dzieci wkła-
dają wysiłek w tworzenie, to my musimy 
włożyć go w to, by odpowiednio ich na-
grodzić .

Uroczysty wernisaż wystawy odbył się 
tuż przed świętami, 20 grudnia, a zainau-
gurowały go wzruszające jasełka. Na mu-
zealnej scenie wystąpili seniorzy z  Dysku-
syjnego Klubu Seniora, który z wielką pasją 
prowadzą Wiesława Żurek oraz Marian 
Porada. Ten akcent stanowił idealny wstęp 
do wręczenia nagród. Nad profesjonalną 
oceną prac w tym roku czuwało jury pod 
przewodnictwem ks. dr Leszka Makówki, 
w składzie z dr hab. Dorotą Świtałą-Try-
bek, mgr Grażyną Osmalą-Schreiber oraz 
mgr. Tomaszem Noconiem. Eksperci naj-
wyżej oceniali kreatywność oraz brak 
w konstrukcji szopki  gotowych elemen-
tów. – Cenimy też tradycję odwołującą się 
do Betlejem, ale i współczesne akcenty, 
wynikające z naszej śląskiej kultury i odnie-
sienia do architektury Rudy Śląskiej – tłu-
maczy Zdzisław Sobieraj.

Wśród tegorocznych laureatów, którzy 
odebrali gratulacje przed premierowym 
zwiedzaniem ekspozycji, znaleźli się Julia 
Deptuch i Lena Pandel, Wojciech Ziółkow-

ski, Amelia Zemrzycka i Michał Sowiński, 
Piotr Łatacha, Zlata Myronowa, Maria 
Puczko oraz Michał Thiel. W kategorii szkół 
ponadpodstawowych triumfowały Julia 
Pawłowska, Emilia Małysek i Amelia Klo-
nowska, natomiast Nagroda Specjalna Dy-
rektora Muzeum trafiła do Aleksandry Paji. 
Szczególne miejsce w konkursie zajmuje 
kategoria rodzinna, w której pierwszą na-
grodę zdobyła rodzina Talarków. Obecność 
tej kategorii to wynik naturalnej ewolucji 
zasad konkursu – początkowo skierowany 
do dzieci, zaczął z czasem przyciągać doro-
słych.

– W pewnym momencie słyszeliśmy gło-
sy, że dorośli też bardzo chętnie wzięliby 
udział w konkursie. Pomysł na zaangażo-
wanie całych rodzin podsunęła pani Irena 
Twardoch, pomysłodawczyni konkursu, 
i to się sprawdziło rewelacyjnie – wyjaśnia 
dyrektor muzeum, Ewelina Pieczka. – Nie-

samowite jest to, że 
na zgłoszeniach po-
jawiają się różne na-
zwiska – szopkę robią 
rodzice, dzieci, ale 
i kuzyni, wujkowie, czy 
dziadkowie. To wspa-
niale scala rodzinę. Na 
Śląsku ta tradycja jest 
zresztą starsza od sta-
wiania i ubierania choinki. Kiedyś betlyjka 
miała swoje specjalne miejsce na wertiko-
le, na pięknej, heklowanej serwetce, rodzi-
na zbierała się przy niej po wigilijnej wie-
czerzy , by wspólnie kolędować. Wierzymy, 
że uda nam się powrócić do tego pięknego 
zwyczaju.

Wernisażowi  towarzyszył również kon-
kurs filatelistyczny na bożonarodzeniowy 
znaczek pocztowy, w którym Grand Prix 
wywalczyła Amelia Kiszka, a pierwsze 

miejsca w grupach zajęły Zofia Trzeciak, 
Pola Wojas oraz Ewa Szczurek. To kolejne 
miejsce gdzie obecni są rudzccy filateliści, 
i kolejny dowód, że swoją pasją potrafią 
„zarazić” najmłodszych. Nagrody w kon-
kursie szopek wręczały sekretarz miasta 
Liliana Moskała-Zydra oraz radna Agniesz-
ka Stefaniuk, natomiast w konkursie filate-
listycznym – Janusz Ruda z Koła Ruda PZF. 

Po oficjalnych uroczystościach goście 
ruszyli zwiedzać wystawę, a salki muzeum 

wypełniły się osobami pochy-
lonymi nad stajenkami. – Za-
wsze mnie raduje, że te szop-
ki są prezentowane na nie-
zbyt dużej wysokości. Dzięki 
temu wszyscy –  dorośli 
i dzieci – kłaniają się przed 
Bożym Dzieciątkiem. Za-
glądają do środka, co tam 
się dzieje w tej szopeczce, 
w tej stajence i to jest 
niesamowite – przyznaje 
Ewelina Pieczka. – Chcia-
łabym, żeby nasze mu-
zeum było centrum 

edukacji regionalnej, gdzie każdy może po-
czuć to niesamowite ciepło bijące ze sta-
jenki i przypomnieć sobie, że w tej małej, 
bożonarodzeniowej historii drzemie siła, 
która od pokoleń łączy nas wszystkich.

Wystawę w Muzeum Miejskim przy 
ul. Wolności można podziwiać aż do 2 lu-
tego 2026 roku. Do tego czasu zwiedzający 
mogą brać także udział w plebiscycie na 
nagrodę publiczności, a podliczenie ich 
głosów nastąpi w dniu zamknięcia ekspo-
zycji.� Tekst i foto: bl

Z głębokim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci 

Pani ANNY SOKALSKIEJ 
wieloletniego pracownika socjalnego  

w Centrum Usług Społecznych w Rudzie Śląskiej  
Rodzinie, Przyjaciołom oraz wszystkim, których dotknęła Jej śmierć  

składamy szczere wyrazy współczucia 

Dyrekcja i Pracownicy Centrum Usług Społecznych w Rudzie Śląskiej”

Panu Sebastianowi Buchczykowi, 
pracownikowi Wydziału Komunikacji UM w Rudzie Śląskiej, 

wyrazy głębokiego współczucia 
i pokrzepienia w trudnych chwilach po śmierci

oJCA
składają koleżanki i koledzy z Wydziału Komunikacji

„Nie żyjemy, aby umierać,  
ale umieramy, aby żyć wiecznie”. 

Michael Buchberger

Panu Sebastianowi Buchczykowi, 
pracownikowi Wydziału Komunikacji  

Urzędu Miasta Ruda Śląska, 
wyrazy głębokiego współczucia 

i pokrzepienia w trudnych chwilach po śmierci

Ojca
przekazuje 

Michał Pierończyk 
Prezydent Miasta Ruda Śląska 

wraz z pracownikami Urzędu Miasta

Od 23 do 26 grudnia w świetlicy parafialnej przy ulicy Piastowskiej 
trwała Wigilia dla osób ubogich i potrzebujących. To już trzecia edycja 
wydarzenia w ramach, którego Miasto, Kościół i ludzie dobrego serca, 
dbają o to, by nikt nie musiał spędzać Świąt samotnie.

Aby nikt nie był sam

Boże Narodzenie kojarzy się z ciepłem 
rodzinnej atmosfery, stołem suto zasta-
wionym tradycyjnymi potrawami i prezen-
tami pod choinką. Jednak u wielu osób 
Święta wyglądają zupełnie inaczej. Są bo-
wiem tacy, którzy nawet w ten szczególny 
czas skazani są na samotność. To z myślą 
o nich po raz trzeci w Rudzie Śląskiej zor-
ganizowana została wigilia ubogich i po-
trzebujących. Rozpoczęła się 23 grudnia 
o godzinie 16.00. Trwała natomiast, aż do 
drugiego dnia Świąt włącznie. Przez ten 
czas, każdy mógł odwiedzić świetlicę przy 
ulicy Piastowskiej 25, by się ogrzać, zjeść 
ciepły posiłek i przede wszystkim spędzić 
Święta w towarzystwie. 

Uroczystego otwarcia wigilii dokonała 
wiceprezydent Anna Krzysteczko. –  Boże 
Narodzenie to zawsze czas pełen wzru-
szeń, ale także ważne przypomnienie tego, 
co powinno być prawdziwym sensem 
Świąt. W tym czasie nikt nie powinien być 
sam. W Rudzie Śląskiej, dzięki grupie do-
brych ludzi, jest to możliwe – mówiła wice-
prezydent Krzysteczko. –  Z całego serca 
dziękuję organizatorom i wolontariuszom, 

a w szczególności pracownikom Centrum 
Usług Społecznych w Rudzie Śląskiej, księ-
dzu Adamowi Brzyszkowskiemu, probosz-
czowi parafii św. Józefa oraz Panu Pawłowi 
za ogrom dobra, troski i miłości okazanej 
drugiemu człowiekowi – dodała.
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Na miejscu przez cały czas jako wolon-
tariusze działali pracownicy Centrum 
Usług Społecznych. –  Nasi pracownicy 
służą miastu i jego najuboższym miesz-

kańcom również poza godzinami pracy. 
Coroczną gotowością do wolontariatu 
pokazują, że my, jako urzędnicy, również 
możemy być tymi ludźmi dobrego serca 
– powiedział dyrektor CUS Krystian Mo-
rys.

Oprócz Centrum Usług Społecznych, 
w organizację wigilii ubogich zaangażowa-
na była, jak co roku, parafia świętego Józe-
fa, która udostępniła na ten cel salę, para-
fia świętego Piusa X oraz wolontariusze. 
–  Po raz kolejny udało nam się połączyć 
Kościół i Miasto. Ta jedność jest bardzo 

ważna i potrafi przynosić wspaniałe efek-
ty, czego przykładem jest właśnie ta wigi-
lia – podkreślił pomysłodawca akcji Paweł 
Stępień.� PT
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Rudzki Jarmark Świąteczny, 
który odbywał się od 18 do 
21 grudnia na Placu Jana Pawła 
II, ponownie okazał się jednym 
z najbardziej wyczekiwanych 
wydarzeń w mieście, 
przyciągając mieszkańców 
czterema dniami pełnymi 
muzyki, spotkań i świątecznej 
atmosfery.

Rudzki Jarmark Świąteczny 
– cztery dni radości i wspólnoty

Pierwszego i drugiego dnia Jarmarku na 
scenie prezentowały się dzieci i młodzież 
z rudzkich szkół oraz lokalne zespoły arty-

styczne, tworząc ciepły, rodzinny klimat. 
Wieczorne koncerty m.in. Magdy Anioł, 
Michała Gabora, zespołu Marek McCarron 
Trio czy żywiołowej Kapeli Zbójnicy – gro-
madziły liczną publiczność i wprowadzały 
wszystkich w wyjątkowy nastrój.

Trzeci dzień jarmarku przyniósł wiele 
wzruszeń i radości. Najmłodsi mogli spo-
tkać się z Elzą z „Krainy Lodu”, co od razu 

nadało wydarzeniu bajkowy charakter. 
Ważnym punktem programu było wręcze-
nie nagród w konkursie na 
najładniejszy kalendarz 
adwentowy, zorganizo-
wany przez Szkołę Pod-
stawową nr 18 w Ko-
chłowicach. Laureaci 
odebrali wyróżnienia 
z rąk prezydenta Mi-
chała Pierończyka oraz 
wiceprezydentów Anny 
Krzysteczko i Jacka Mor-
ka. Tego dnia harcerze 
z 4. Harcerskiej Drużyny 
Wodnej Hook przekazali 
również Betlejemskie 
Światło Pokoju – sym-
bol nadziei i dobra, któ-

ry od lat towarzyszy przedświątecznemu 
czasowi. Podczas uroczystości prezydent 
skierował do mieszkańców życzenia pełne 
ciepła i refl eksji, a następnie wraz z wice-

prezydentami podzielił się opłatkiem 
z uczestnikami wydarzenia. Wie-

czór zakończyły koncerty orkie-
stry zakładu gór-
niczego Sobieski 

PKW S.A. oraz 
Magdy Steczkowskiej, 

będącej gwiazdą tego 
dnia.
Finałowy, czwarty dzień jarmar-

ku miał wyjątkowo rodzinny cha-
rakter. Liczne warsztaty dla dzie-
ci, spontaniczne spotkania i roz-
mowy oraz różnorodne występy 

artystyczne stworzyły piękne za-

28 grudnia w Nowym Bytomiu 
rozbrzmiały kolędy i pastorałki. 
W kościele pod wezwaniem 
świętego Pawła Apostoła już po 
raz trzeci odbył się Koncert 
Kolęd organizowany przez 
Łukasza Rudnika – muzyka 
i autora hejnału Rudy Śląskiej.

O godzinie 17.00 kwartet rudzkich arty-
stów pod przewodnictwem Łukasza Rud-
nika przedstawił wyjątkowe aranżacje 
polskich kolęd. Od strony wokalnej zapre-

zentowała je Katarzyna Kołda, śpiewaczka 
jazzowa związana z Zespołem Pieśni i Tań-
ca Chorzów oraz grupą Ararat Groves, 
promującą ormiańską muzykę ludową. 
Skrzypcami koncert wsparła Beata Ogry-
zek, laureatka licznych konkursów mu-
zycznych. Natomiast za kościelnymi orga-
nami zasiadł Sebas� an Niemczycki piani-
sta, dyrygent i pedagog, założyciel Szkoły 
Interpretacji i Rozumienia Muzyki. Pomy-
słodawcą przedsięwzięcia był trębacz Łu-

kasz Rudnik autor i pierwszy wykonawca 
hejnału Rudy Śląskiej, a od 2021 roku hej-
nalista Bazyliki Mariackiej w Krakowie. 
– Cieszy nas tak duże zainteresowanie na-
szym wydarzeniem. Tworząc Koncert Ko-
lęd chcieliśmy dodać do miejskich obcho-
dów bożonarodzeniowych nową kameral-
ną pozycję. Chociaż mam nadzieję, że 
w kolejnych latach będziemy mogli wystą-
pić też w szerszym gronie – podkreślił Łu-
kasz Rudnik.

Na koncercie obecny był także prezydent 
Michał Pierończyk, który objął go swoim pa-
tronatem oraz radna Magdalena Szpotan. 
– Kolędy, pastorałki i świąteczne utwory 
w wykonaniu rudzkich artystów poruszają 
serca i przypominają o tym, co w tym czasie 
najważniejsze – wspólnocie, bliskości i rado-
ści bycia razem – mówił prezydent Pieroń-
czyk. – Takie chwile uświadamiają nam też 
jak ważne są lokalne spotkania oraz pielę-
gnowanie tradycji – dodał. Tekst i foto: PT

Koncert Kolęd w Nowym Bytomiu

kończenie tegorocznej edycji. Na scenie 
pojawili się m.in. muzycy Orkiestry Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji w Katowi-
cach, Patrycja Zając, chór gospel „Przebu-
dzenie” oraz młodzież z Rudzkiego Teatru 
Pierro z „Morcinka”. Ich występy zachęciły 
publiczność do wspólnego kolędowania 
i podkreśliły wyjątkowy, świąteczny klimat 
wydarzenia.

Tegoroczny Rudzki Jarmark Świąteczny 
pozostawił po sobie wiele ciepłych wspo-
mnień, pokazując, że w Rudzie Śląskiej po-
trafi my tworzyć przestrzeń pełną życzliwo-
ści, radości i wspólnoty. To cztery dni, któ-
re na długo pozostaną w pamięci miesz-
kańców i które ponownie udowodniły, jak 
ważne są takie chwile wspólnego święto-
wania. (w)

Foto: UM Ruda Śląska
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Do 12 stycznia 2026 r. właściciele nieruchomości niezamieszkałych w Rudzie Śląskiej mogą złożyć pisemne 
oświadczenie o wyłączeniu się z gminnego systemu odbioru odpadów komunalnych albo odwołać 
wcześniejsze oświadczenie, jeśli nieruchomość została już z tego systemu wyłączona. Termin ten wynika 
z przygotowań do nowego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego na odbiór odpadów 
komunalnych na okres rozpoczynający się 1 października 2026 r., który potrwa od 30 do 36 miesięcy.

Wyłączenie nieruchomości  
z gminnego systemu odbioru odpadów

Zgodnie z art. 6c ust. 
3c ustawy o utrzymaniu 
czystości i porządku 
w gminach Prezydent 
Miasta informuje o pla-
nowanym postępowa-
niu i wyznacza właści-
cielom czas na złożenie 
stosownych oświad-
czeń. Zarówno odwoła-
nie wcześniejszego wy-
łączenia, jak i nowe 
oświadczenie o wyłą-
czeniu będą obowiązy-
wać od dnia wejścia 
w życie kolejnej umowy na odbiór i zago-
spodarowanie odpadów i nie będzie moż-

Miasto Ruda Śląska ogłosiło konkurs na realizację zadań związanych 
ze wspieraniem i upowszechnianiem kultury fizycznej w 2026 roku. 
Do udziału w naborze zaproszone są kluby oraz stowarzyszenia 
sportowe, które mogą składać swoje oferty do 14 stycznia 2026 r. do 
godziny 16.00. 

3,6 mln zł na rozwój  
kultury fizycznej

W ramach kon-
kursu przewidzia-
no środki finanso-
we o łącznej war-
tości 3 600 000 zł. 
Kwota ta zostanie 
przeznaczona na 
trzy główne obszary 
działań: sportowe 
szkolenie dzieci i mło-
dzieży, na które zabez-
pieczono 3 000 000 zł; szkolenie grup se-
niorskich w pierwszym etapie, obejmują-
cym okres do 30 czerwca 2026 r., na które 
przeznaczono 400 000 zł; oraz organizację 
i udział w zawodach sportowych, na co za-
planowano 200 000 zł. Celem konkursu 

jest wsparcie lokal-
nych środowisk spor-
towych, rozwój ak-
tywności fizycznej 
mieszkańców oraz 
stworzenie warun-
ków do podnosze-
nia poziomu spor-
towego zarówno 
młodych zawodni-

ków, jak i grup seniorskich. Szczegółowe 
informacje dotyczące zasad konkursu, kry-
teriów oceny ofert oraz pełna dokumenta-
cja niezbędna do przygotowania wniosku 
dostępne są w Biuletynie Informacji Pu-
blicznej Miasta Ruda Śląska.

� (w)
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Tadeusz Biedzki to wielokrotnie 
nagradzany pisarz, dziennikarz, 
podróżnik i przedsiębiorca. 
Urodzony i przez wiele lat 
mieszkający w Rudzie Śląskiej, 
znawca Afryki i autor wielu 
książek jej poświęconych. Dziś, 
w pierwszym wywiadzie dla 
rudzkich mediów, rozmawiamy 
z nim o Czarnym Lądzie, 
podróżach i… związanym z nimi 
ryzykiem.
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Śląsk, Afryka… i  kanibale

– Jak dziennikarz zostaje pisarzem?
– Moja droga do twórczości literackiej 

była dość długa. Pierwsze książki napisa-
łem jeszcze jako dziennikarz, bo już wów-
czas czułem, że nie wystarcza mi krótka 
prasowa formuła. W 1981 roku, napisałem 
książkę ,,Władcy Śląska”. Przedstawiłem 
w niej czołowych komunistycznych dygni-
tarzy lat 70 i to, w jaki sposób władza ła-
mała kręgosłup moralny społeczeństwa 
oraz poszczególnych ludzi. „Władcy” miały 
80-90 stron, czyli format pomiędzy książką 
a dużym reportażem. Potem było „Miasto 
na wulkanie” opowiadające o niszczeją-
cym Bytomiu oraz ,,Ślązacy i Schlesierzy”. 
I ta trzecia książeczka przyniosła mi naj-
więcej czytelników. Przedstawiłem w niej 
strukturę społeczną ówczesnego Śląska. 
To, że żyli tu zarówno niemieccy Ślązacy - 
Schlesierzy oraz polscy Ślązacy. Pokazałem 
relacje między nimi, bazując m.in. na do-
świadczeniach własnej rodziny. Obawia-
łem się, że książka nie ukaże się, bo mówi-
my o latach 80. Ale jakimś cudem udało 
się, a ,,Ślązacy i Schlesierzy” wzbudzili 
ogromne zainteresowanie. Później skoń-
czył się komunizm, a ja czułem się już tro-
chę wypalony jako dziennikarz. Zająłem 
się biznesem i do dziś jestem przedsiębior-
cą. Po upadku komunizmu zacząłem też 
podróżować. Najpierw pojechałem na wy-
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cieczkę do Tunezji. Ale to stadne chodze-
nie, charakterystyczne dla grupowych wy-
cieczek, szybko mnie znudziło. Wynająłem 
samochód i rozpocząłem zwiedzanie na 
własną rękę. Przejechałem całą Tunezję, 
poznając ją i jej mieszkańców z bliska. Tak 
zaczęły się moje podróże. Przez kolejne 
trzydzieści pięć lat podróżowałem po Afry-
ce, Azji i Ameryce. W tym czasie moje fir-
my rozrosły się i nie wymagały już stałego 
nadzoru. Zająłem się jedynie ich strategią, 
oddając bieżące zarządzanie moim mena-
dżerom. I znów poczułem głód pisania. Tak 
powstał ,,Sen pod Baobabem”, który zo-
stał Podróżniczą Książką roku 2012. Potem 
napisałem kolejne książki podróżnicze i hi-
storyczne m.in. „W piekle eboli” (otrzyma-
ła najważniejszą nagrodę polskiej literatu-
ry podróżniczej tj. Bursztynowy Motyl Ar-
kadego Fiedlera), powieść „Zabawkę Boga, 
„Wyspy niepoliczone” (o Indonezji), „Trylo-

gię afrykańską”, a całkiem niedawno „Gór-
ników”.

– Co opisuje się ciekawiej, czy przyjem-
niej? To, co odległe i egzotyczne, czy bar-
dziej to, co bliskie, jak Śląsk i górnictwo?

– Nie widzę różnicy. Ważne jest, by zna-
leźć ciekawy temat, sytuacje czy ludzi 
i umieć o nich opowiedzieć. Najbardziej 
jednak lubię pisać i najbardziej cenię sobie 
swoje książki historyczne i właśnie nad ta-
ką obecnie pracuję.

– A ma Pan, po tych ponad trzydziestu 
pięciu latach podróżowania po świecie, 
jakieś szczególnie bliskie miejsce? Takie, 
które najchętniej pan odwiedza?

– Świat jest tak ciekawy i różnorodny, że 
wszędzie chciałbym się znaleźć. Oczywi-
ście są miejsca, do których chciałbym wró-
cić. Na przykład Mali. To wspaniały kraj, 
kwintesencja Afryki. Teraz, niestety, jest 
tam niebezpiecznie. Chociaż kiedy byłem 
tam ostatnio też tak było. Miałem wów-
czas niezwykłą okazję spotkania w oazie 
Kidal tuareskich bojowników, którzy przy-
gotowywali powstanie. Wybuchło dwa 
miesiące po moim wyjeździe. Było to 
zresztą kolejne przegrane i z pewnością 
nie ostatnie powstanie Tuaregów. To bar-
dzo ciekawy lud, który w swej walce o nie-
podległość nigdy się nie podda, lecz też 
chyba nigdy nie wygra. Żyje na terytorium 
siedmiu afrykańskich państw, ale nie uzna-
je władzy żadnego z nich. Ojczyzną Tuare-
gów jest Sahara.

– Napisał Pan w ,,Dziesięciu bramach 
świata”, że to jedno z tych miejsc, do któ-
rych nie dociera żadna władza.

– Tak, zresztą nie tylko tam. Jest wiele 
takich miejsc na świecie. Na przykład 
w afrykańskiej dżungli albo w Amazonii, 
gdzie władza jako tako działa tylko wzdłuż 
wybrzeży Amazonki, którą pływają łodzie 
patrolowe. Ale w głębi dżungli żyją plemio-
na, które nie widziały białego człowieka. 
Podobnie jest w indonezyjskiej Papui. Roz-
ciąga się tam cudowna dżungla, bardzo 
dzika, w której ludzie żyją jak trzy-cztery 

tysiące lat temu. W niektórych wioskach 
praktykuje się kanibalizm. I to nie z powo-
du głodu, bo jedzenia w dżungli nie braku-
je. Zjedzenie wybitnego wodza lub wroga 
jest sposobem na przejęcie jego siły i mą-
drości, a poprzez zjedzenie przodka nastę-
puje łączność z poprzednimi pokoleniami. 
Kanibalizm stanowi sens ich życia. Dla nas 
to brzmi okrutnie, a dla nich to normalne. 
Są w Papui również wioski, do których cy-
wilizacja dotarła. Rząd za pomocą policji 
i  wojska wytępił kanibalizm. I wie pan co 
się stało? To samo, co z Indianami w Ame-
ryce. Rozpili się. Utracili sens życia, trady-
cję i łączność z przodkami. Natomiast 
w tych miejscach, do których policja ani 
wojsko nie dociera, ludzie żyją po swoje-
mu. Oczywiście były próby ucywilizowania 
ich. Ale spełzły na niczym, bo żołnierze 
z ciężką bronią gubili się w dżungli, tonęli 
w bagnach, a przede wszystkim ginęli wy-
strzelani przez Papuasów ukrytych między 
drzewami i  na drzewach. Po paru takich 
podejściach władze wycofały się z pomysłu 
pacyfikacji dżungli. I bardzo dobrze. Bo nie 
można przeskoczyć trzech tysięcy lat. Moż-
na pięćdziesiąt, może sto, ale nie trzy tysią-
ce. To zawsze kończy się niepowodzeniem.

– Opisuje pan w swoich książkach wie-
le niebezpiecznych wydarzeń. Są wśród 
nich sytuacje, które groziły utratą życia. 
Czy da się pana jeszcze czymś zadziwić al-
bo wystraszyć?

– Myślę, że każdego można zadziwić czy 
przerazić. Ale mnogość tych niebezpiecz-
nych sytuacji wynika trochę z mojego cha-
rakteru. Zawsze lubiłem zaglądać tam, 
gdzie jest niebezpiecznie.

– Lubi Pan ryzyko?
– Wie Pan, ryzyko jest solą życia. Bez 

niego życie staje się nudne. Ale na szczę-
ście zawsze miałem też pewien hamulec, 
ponieważ we wszystkich moich podróżach 
towarzyszy mi żona. Świadomość, że mu-
szę dbać o jej bezpieczeństwo sprawia, że 
jestem bardziej ostrożny. Może dzięki te-
mu żyję. Zresztą żona raz uratowała mi ży-
cie. To było w trakcie trzęsienia ziemi 
w Turcji, gdy walił się hotel, w którym 
mieszkaliśmy. Kiedy uciekaliśmy z pokoju 
i zbiegaliśmy na dół, trzymałem się scho-
dowej poręczy. Ta jednak urwała się i cią-
gnęła mnie w dół. Na szczęście żona chwy-
ciła mnie za drugą rękę.

– Dziękuję z rozmowę.
Paweł Tulik

na ich zmienić aż do zakończenia obowią-
zywania tej umowy. 

Właściciel nieruchomości, który chce wy-
łączyć się z systemu, musi wskazać firmę od-
bierającą odpady, z którą zawarł umowę, 
oraz dołączyć jej kopię. Przedsiębiorca ten 
musi być wpisany do Rejestru działalności 
regulowanej prowadzonego przez Prezyden-
ta Miasta. Brak kopii umowy spowoduje nie-
skuteczność oświadczenia. Aktualna umowa 
na odbiór odpadów obowiązuje od 1 czerw-
ca 2024 r. do 30 września 2026 r. Oświadcze-
nia należy składać w Urzędzie Miasta Ruda 
Śląska przy Placu Jana Pawła II 6. Wzory do-
kumentów są dostępne na stronie interneto-
wej Urzędu Miasta. Bliższych informacji 
udziela Wydział Gospodarki Odpadami (po-
kój 132, 133 lub 134), tel. 32 244 90 00 wew. 
1320, 1330, 1340, 1341 i 1342.� (w)
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MIEJSKIE PRZEDSIĘBIORSTWO GOSPODARKI 
MIESZKANIOWEJ TOWARZYSTWO BUDOWNICTWA 

SPOŁECZNEGO SPÓŁKA Z O.O. W RUDZIE ŚLĄSKIEJ
ogłasza przetarg na wysokość stawki czynszu najmu lokali użytkowych i garażu na terenie Miasta Ruda Śląska

Styczeń 2026 r.

Lp Adres lokalu Pow. lokalu 
(m2)

Wyposażenie 
w instalację

Stawka 
wywoławcza 
(nett o/zł/m2)

Wadium 
(zł)

Termin 
oględzin 
lokalu (*)

1 Ruda Śląska-Wirek, ul. 1 Maja 361/1 
lokal w bud. mieszkalnym, pod ochroną MKZ (**) 39,60 m2 elektryczna,

wod.-kan. 16,00 1.500,00

2 Ruda Śląska-Nowy Bytom, ul. Niedurnego 67/01
lokal w bud. mieszkalnym  58,80 m2 elektryczna .

wod.-kan., c.o. 16,00 2.000,00

3 Ruda Śląska-Orzegów, ul. K. A. Hlonda 34/03 
lokal na parterze w budynku mieszkalnym  33,09 m2 elektryczna .

wod.-kan. 18,00 1.500,00

4 Ruda Śląska-Wirek ul. J. Słowackiego – A. Kempnego I/114
garaż blaszany 18,00 m2 elektryczna 7,00 500,00

UWAGA: Do stawki wywoławczej należy doliczyć podatek VAT w wysokości 23%.
Wygrywający przetarg ma obowiązek uiszczania podatku od nieruchomości  bezpośrednio do organu podatkowego.
(*) – Zdjęcia poszczególnych lokali, garaży umieszczone są na naszej stronie internetowej www.mpgm.com.pl w zakładce: przetargi/najem lokali/

przetarg lokali użytkowych/garaże 
W przypadku zainteresowania lokalem należy zapoznać się ze stanem technicznym lokalu.

(**) – zgodnie z pismem AZ.416.13.2025 z dn. 28.11.2025 MKZ przyszły Najemca zobowiązany jest do zachowania okładziny ceramicznej wewnątrz 
lokalu oraz do uzgadniania wszelkich prac remontowo-budowlanych w lokalu z Miejskim Konserwatorem Zabytków w Rudzie Śląskiej.

Istnieje możliwość oględzin lokali użytkowych, garaży w terminie od dnia 12.01.2026 r. do dnia 23.01.2026 r. po uprzednim telefonicznym uzgodnie-
niu terminu z danym Rejonem Eksploatacji Budynków tj.:

poz. 1 i 4   – ul. Osiedlowa 6  Ruda Śląska-Wirek  nr tel. 32 242-06-48, 
poz. 2  – ul. Markowej 22  Ruda Śląska-Nowy Bytom nr tel. 32 244-26-50, 
poz. 3   – ul. Joanny 18  Ruda Śląska-Godula nr tel. 32 248-17-88. 

Osoby zainteresowane wynajmem lokali użytkowych oferowanych do najmu z przeznaczeniem na prowadzenie działalności gospodarczej 
lub garażu w drodze przetargu na wysokość stawki czynszu najmu winny zapoznać się z Regulaminem postępowania przetargowego (Zarządze-
nie nr SP.0050.2.137.2018 Prezydenta Miasta Ruda Śląska z dnia 13.04.2018 r. z późniejszymi zmianami) umieszczonym na stronie internetowej 
www.mpgm.com.pl i zobowiązane są do przesłania drogą mejlową na adres a.starostka@mpgm.com.pl skanów niżej wymienionych dokumentów 
i druków lub złożenia osobiście w terminie nie później niż do dnia 26 stycznia 2026 r. do godz. 14.00:

dowód wpłaty wadium na określone lokale użytkowe/garaże w wysokości podanej w ogłoszeniu, • 
DANE UCZESTNIKA, a w nim m.in. nazwa fi rmy, imię, nazwisko oraz adres siedziby, numer NIP, numer REGON oraz numer PESEL oferenta oraz nu-• 
mer telefonu kontaktowego oraz oświadczenie o braku jakichkolwiek zaległych zobowiązań fi nansowych względem Miasta Ruda Śląska na druku: 
GLU/P-1b,
druk o przetwarzaniu danych osobowych : ABI – 1, • 
oświadczenia o posiadaniu pojazdu z informacją, że nie posiada się innego garażu na terenie Miasta Ruda Śląska przypisanego do ww. pojazdu • 
(EE-17),
oświadczenia od współwłaściciela pojazdu z informacją jw.• 

Druki można pobrać z naszej strony internetowej www.mpgm.com.pl w zakładce: przetargi/najem lokali/przetarg lokali użytkowych /garaże oraz 
do wpłaty wadium w podanej wysokości na poszczególne lokale użytkowe przelewem na konto: ING Bank Śląski O/Ruda Śląska nr 03 1050 1331 1000 
0010 0109 0321 do dnia 26 stycznia 2026 r. (data wpływu wadium na konto MPGM TBS Sp. z o.o.). W opisie wpłaty wadium należy podać, że wpłata 
dotyczy przetargu lokali użytkowych w dniu 28.01.2026r. oraz pozycję pod którą znajduje się lokal użytkowy/garaż w ogłoszeniu lub jego adres.

Przetarg odbędzie się w dniu 28 stycznia 2026 r.  na terenie nieruchomości Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Mieszkaniowej Towarzystwo 
Budownictwa Społecznego Spółka z o.o. w Rudzie Śląskiej przy ul. 1 Maja 218, tj. odpowiednio:

lokale użytkowe:   poz. 1 – godz. 8.30 
      poz. 2 – godz. 8.45 
      poz. 3 – godz. 9.00 
garaż     poz. 4 – godz. 9.30 

Uwaga: W przetargu uczestniczą tylko oferenci bez osób towarzyszących, wyłącznie o podanej godzinie, w której odbędzie się licytacja danego 
lokalu użytkowego/garażu.

Informacje o lokalach/garażach oraz warunkach przystąpienia do przetargu można uzyskać w MPGM TBS Sp. z o.o. pod nr tel. 32 2420 133 wew. 745 
lub 741 oraz na stronie internetowej Spółki (h� ps://mpgm.com.pl/do_pobrania.php#) 

Właściciel lub organizator przetargu może wycofać lokal użytkowy/garaż z przetargu bez podania przyczyny.

Wygrywający przetarg ma obowiązek uzyskania zezwoleń koniecznych do montażu reklamy i przeprowadzenia remontu lokalu użytkowego na własny 
koszt. Każdy uczestnik przetargu winien zapoznać się ze stanem technicznym licytowanego lokalu użytkowego. 

Informacje o wolnych lokalach użytkowych z przeznaczeniem na prowadzenie działalności gospodarczej oferowanych do najmu w drodze rokowań 
stawki czynszowej lub oferowanych do  najmu za czynsz oznaczony w świadczeniach innego rodzaju niż pieniądz, dostępne są na naszej stronie inter-
netowej: www.mpgm.com.pl.

Dodatkowych informacji udziela:  Biuro Eksploatacji MPGM TBS Sp. z o. o. tel. 32 242-01-33 w. 745, 744.

RUDZKA 
SPÓŁDZIELNIA 

MIESZKANIOWA
Ruda Śląska ul. Magazynowa 12

tel. 32 248-24-11 (-15) 
fax 32 248-43-22 

e-mail: rsm@rsm.com.pl

Rudzka Spółdzielnia 
Mieszkaniowa 

ogłasza przetarg ofertowy 
nieograniczony, 

którego przedmiotem będzie 
ustalenie najwyższej stawki 

czynszu najmu i na jej podstawie  
zapewnienie pierwszeństwa do 

zawarcia umowy najmu 
BEZ MOŻLIWOŚCI WYKUPU

dla wymienionych 
w wykazie mieszkań.

Warunki uczestnictwa w przetargu oraz 
szczegółowych informacji udziela dział człon-
kowsko-lokalowy Spółdzielni tel. 32 248-24-
11 wew. 53 oraz w sprawie opłat za mieszka-
nie dział czynszów wew. 54.

Spółdzielnia może odwołać przetarg bez 
podania przyczyn.

RUDZKA 
SPÓŁDZIELNIA 

MIESZKANIOWA
Ruda Śląska ul. Magazynowa 12

tel. 32 248-24-11 (-15) 
fax 32 248-43-22 

e-mail: rsm@rsm.com.pl

Rudzka Spółdzielnia 
Mieszkaniowa posiada do 

wynajęcia OD ZARAZ nw. lokale 
użytkowe + boksy handlowe oraz 

zaprasza wszystkich chętnych
z propozycją negocjacji stawek 

eksploatacyjnych

Możliwość negocjowania proponowanej 
przez zainteresowanego stawki oraz warun-
ków najmu istnieje po wcześniejszym ustale-
niu terminu z Działem Członkowsko-Lokalo-
wym i wskazaniu przedmiotu negocjacji.

Szczegółowe informacje dostępne są 
na stronie www.rsm.com.pl oraz pod 
nr tel. 32 248-24-11 wew. 311, 267 lub 
w Dziale Członkowsko-Lokalowym pokój 100 
w Rudzie Śl. przy ul. Magazynowej 12.
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Tel. 607-468-787

HOROSKOP

Wróżki Jadzi

WRÓŻKA 
JADZIA

zaprasza

TAROT CYGAŃSKI
Kochłowice, ul. Łowiecka 12/1a 
tel. 607-468-787

NAJMŁODSI RUDZIANIE

Michał Oblonczek syn Joanny i Dawida
ur. 8.12.2025 r. (4030 g i 54 cm)

Borys Kieś syn Agaty i Dawida
ur. 8.12.2025 r. (3070 g i 49  cm)

Laura Mielewczyk córka Patrycji i Tomasza 
ur. 9.12.2025 r. (3570 g i 54 cm)

Kaja Smołka córka Aliny i Wiktora
ur. 8.12.2025 r. (2360 g i 48 cm)

Michał Beruda syn Klaudii i Grzegorza
ur. 11.12.2025 r. (3230 g i 52 cm)

Wojciech Ryz syn Karoliny i Dawida
ur. 9.12.2025 r. (3370 g i 53 cm)

Gniewko Byczkowski syn Aleksandry 
i Ziemowita ur. 9.12.2025 r. (4495 g i 57 cm)

Hanna Wołosz córka Agnieszki i Macieja 
ur. 11.12.2025 r. (3030 g i 50 cm)

Baran – Zapanujesz nad 
sprawami, które wymknęły 
się spod kontroli.
Byk – Jeśli na kimś Ci zależy, 
zdobędziesz go, ale nie bez 
walki.
Bliźnięta – Nie bój się kon-
kurencji, znajdziesz na nią 
sposób.
Rak – Poradzisz sobie z wy-
zwaniem i umocnisz swoją 
pozycję.
Lew – Jeśli zaryzykujesz 
zmianę, Twoja kariera przy-
spieszy.
Panna –  Znajdziesz wspól-
nika, z którym osiągniesz 
wymarzone zyski.
Waga – Masz szansę zapo-
mnieć o wszystkim, co psuło 
Ci samopoczucie.
Skorpion – Przechytrzysz 
osoby, które zagrażały Two-
jej karierze.
Strzelec – Będziesz mieć 
wielki wpływ na ukochaną 
osobę.
Koziorożec – Dowiesz się 
wielu miłych rzeczy na swój 
temat.
Wodnik – Wszystko, co za-
planujesz, uda Ci się zreali-
zować z nawiązką.
Ryby – Rozpoczniesz stara-
nia, które przyniosą spore 
dochody i zyski.

Franciszek Hodera syn Marzeny i Mariusza 
ur. 15.12.2025 r. (3240 g i 50 cm)

Milan Nalik syn Wiktorii i Kevina
ur. 27.12.2025 r. (2800 g i 53 cm)

Tobiasz Rząsa syn Sylwii i Marcina
ur. 18.12.2025 r. (3160 g i 57 cm)

Jan Lizurek syn Sylwii i Kamila
ur. 20.12.2025 r. (3490 g i 53 cm)

ZAPRASZAM 
NA SESJE:

noworodkowe, 
niemowlęce, 
urodzinowe 
i rodzinne, 

a także 
po vouchery 
prezentowe.

Tel. 515-593-713 | www.fotovenus.pl

Alicja i Antosia – małe 
bohaterki pierwszego dnia roku

Nowy Rok w Szpitalu Miejskim w Rudzie Śląskiej rozpoczął się wyjątkowo 
radośnie. Pierwszą mieszkanką Rudy Śląskiej urodzoną w 2026 roku, została 
Alicja, która przyszła na świat 1 stycznia o godzinie 5.40. Dziewczynka waży 
3220 g, mierzy 49 cm i już od pierwszych chwil skradła serca personelu.

W domu, w dzielnicy Ruda, czekają na 
nią dwie starsze siostry oraz tata. Alicję 
odwiedzili 2 stycznia wyjątkowi goście: wi-
ceprezydent Rudy Śląskiej Jacek Morek, 
prezes Szpitala Ewa Krych oraz dyrektor 
ds. Pielęgniarstwa i Opieki nad Pacjentem 
Aleksandra Szołtysik, składając rodzinie 
serdeczne gratulacje i życzenia zdrowia.

Alicja nie była jednak jedyną noworocz-
ną dziewczynką w szpitalu. 1 stycznia o go-
dzinie 10.00 na świat przyszła Antosia, 

mieszkanka Świętochłowic. Wkrótce wróci 
do domu, gdzie czekają na nią starszy brat 
oraz tata. To piękny początek roku – dwa 
nowe życia, dwa nowe powody do radości. 
Z całego serca życzymy Alicji i Antosi dużo 
zdrowia, szczęścia i uśmiechu każdego 
dnia. Niech dorastają w miłości i trosce 
swoich rodzin, a rodzicom gratulujemy 
i życzymy wielu pięknych chwil z maleń-
stwami. (w)

Foto: UM Ruda Śląska
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krzyżówka

Poziomo: 1  –  skrzydło wiatraka, 
5 – wieś w powiecie opolskim, ośrodek tu-
rystyczny nad rzeką Małą Panwią, 8 – kraj 
w Afryce, 9  –  ojczyzna Odyseusza, 
11 – durszlak, 12 – mieszkanka stolicy Gre-
cji, 15 – pot. gagatek, ziółko, 17 – beczka 
na wino, piwo, 20  –  ryba z kolcem jado-
wym, 21 – papuga z Melanezji, 24 – zarze-
wie ognia, 25 – minerał zasadowy siarczan 
potasu, glinu, 28  – wrzawa, tumult, rwe-
tes, 29  –  żagiel na sztagu dziobowym, 
32 – odmiana jagniąt karakułowych, czar-
na, 33 – rarytas, przysmak, 36 – melasma, 
zaburzenia pigmentacji skóry, 39 – ograni-
czenie wymiaru budowli, 42  –  odmiana 

polimorficzna dwutlenku tytanu, 43 – żar-
gon, gwara środowiskowa, 45 – biały w ki-
nie, 46  –  świętość u ludów pierwotnych, 
47 – jeżyna. 

Pionowo: 1  –  osada dyszla u wozu, 
2 – gat. wierzby, 3 – imię żeńskie, 4 – pier-
wiastek chemiczny, 5  –  do zbierania dat-
ków, 6  –  promieniotwórczy pierwiastek 
chemiczny, 7  –  daszek na przystanku, 
10  –  chroniony ptak drapieżny, 13  –  sto-
pień wojskowy w carskim wojsku kozac-
kim, 14 – zbiór norm, zasad, 16 – mit. sło-
wiańska: bogini wiosny, 17 – japońska rasa 
psa, miasto w Japonii, 18 – urzędowa opła-
ta stała, 19 – kłamca, 21 – ostro zakończo-
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GÓRNICZA SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA
„NASZ DOM”
Ruda Śląska ul. Kłodnicka 97
Tel. (32) 243 27 47, (32) 243 30 78
www.naszdom.info.pl

Ogłoszenie
Górnicza Spółdzielnia Mieszkaniowa „Nasz Dom” w Rudzie Śląskiej ul. Kłodnicka 97 zaprasza 

do składania ofert w trybie: Konkursu ofert z negocjacjami na wykonanie robót remontowych, 
inwestycyjnych oraz usługowych w 2026 i w I kwartale 2027 roku w podanych niżej 
rodzajach:

roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne, C.O. i gazowe,•	
roboty elektryczne i odgromowe,•	
wymiana stolarki okiennej na PCV z nawiewnikami okiennymi,•	
drobne roboty elewacyjne przy użyciu sprzętu alpinistycznego,•	
usługi projektowe w zakresie instalacji gazowych,•	
roboty drogowe i brukarskie (według potrzeb),•	
przeglądy budowlane,•	
remont instalacji elektrycznej,•	
wycinka i nasadzenie drzew lub krzewów.•	

Oferty pisemne na poszczególne rodzaje robót należy złożyć w zaklejonych kopertach 
z dopiskiem:

Konkurs ofert z negocjacjami ”Wykonanie robót remontowych, inwestycyjnych oraz usługowych  
w budynkach i obiektach administrowanych przez Górniczą Spółdzielnię Mieszkaniową „Nasz 
Dom” Ruda Śląska w 2026r. i w I kwartale 2027 r. –   – nie otwierać. 
Oferty należy dostarczyć osobiście do  siedziby Zarządu Spółdzielni do pokoju nr 113 lub za 
pośrednictwem poczty na adres GSM „Nasz Dom” w Rudzie Śląskiej w nieprzekraczalnym terminie 
do 23.01.2026r. do godz. 14.00.

W opisanej jak wyżej kopercie powinny  znajdować się zamknięte, opieczętowane i opisane 
odrębne koperty zawierające:

A)	 Koperta (nr 1) z opisem „część formalno-prawna” (zawierająca informacje, dokumenty, 
zaświadczenia oraz podpisany, odpowiedni wzór umowy – zał. Nr 1, zał. Nr 2,  
zał. Nr 3, lub zał. Nr 4) do specyfikacji przetargowej w zależności  od rodzaju wybranych 
robót.

B)	 Koperta (nr 2) z opisem „część finansowa”, w której należy umieścić wypełnione stosowne 
tabele w zależności od wybranych przez oferenta rodzajów robót.

Specyfikacja Przetargowa do pobrania w Dziale Technicznym GSM „Nasz Dom” w pokoju 
nr 101, 120 w cenie 150,00 zł netto (184,50 zł brutto), płatność na rachunek BNP Paribas 
Bank Polska S.A. nr konta 60 1750 0012 0000 0000 3410 7327 z dopiskiem „Konkurs ofert 
– specyfikacja”.

Zarząd Spółdzielni zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania przyczyny.

Wszelkie informacje na temat przetargu  można uzyskać w  siedzibie Spółdzielni  pok. nr 101, 
120  lub pod numerem telefonu (32) 243 25 65 wew. 46, 26, 31, 34.

GÓRNICZA SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA
„NASZ DOM”
Ruda Śląska ul. Kłodnicka 97
Tel. (32) 243 27 47, (32) 243 30 78
www.naszdom.info.pl

Ogłoszenie
Górnicza Spółdzielnia Mieszkaniowa „Nasz Dom” w Rudzie Śląskiej ul. Kłodnicka 97 zaprasza 

do składania ofert w trybie: Przetargu nieograniczonego na wykonanie robót remontowych, 
inwestycyjnych oraz usługowych w 2026 roku i w I kwartale 2027 roku w podanych rodzajach:

roboty ogólnobudowlane (murarskie, tynkarskie, posadzkarskie, izolacje ścian, malowanie),•	
roboty ślusarskie (naprawy oraz wymiana balustrad balkonów),•	
roboty ociepleniowe budynków,•	
roboty instalacyjne gazowe,•	
roboty dekarsko-blacharskie.•	

Oferty pisemne na poszczególne rodzaje robót należy złożyć w zaklejonych kopertach 
zdopiskiem:

„Przetarg nieograniczony na wykonanie robót remontowo-inwestycyjnych oraz 
usługowych w  budynkach i  obiektach administrowanych przez Górniczą Spółdzielnię 
Mieszkaniową „Nasz Dom” Ruda Śląska w 2026 roku i w I kwartale 2027 roku – dotyczy robót   
–   – nie otwierać”. Oferty należy dostarczyć osobiście do siedziby Zarządu 
Spółdzielni do pokoju  nr113 lub za pośrednictwem poczty na adres GSM „Nasz Dom” w Rudzie 
Śląskiej w nieprzekraczalnym terminie do dnia 23.01.2026 r. do godz. 14.00.

W opisanej jak wyżej kopercie powinny znajdować się zamknięte, opieczętowane i opisane 
odrębne koperty zawierające:

A)	 Koperta (nr 1) z opisem „część formalno-prawna” (zawierająca informacje, dokumenty, 
zaświadczenia, oraz podpisany wzór umowy – zał. Nr 1) do specyfikacji przetargowej  
w zależności od rodzaju wybranych robót.

b)	 Koperta (nr 2) z opisem „część finansowa” w której należy umieścić wypełnione stosowne 
tabele wybranych przez oferenta rodzajów robót.

Specyfikacja Przetargowa do pobrania w Dziale Technicznym GSM „Nasz Dom” w pokoju 
nr 101,120 w cenie 150,00 zł netto (184,50 zł brutto), płatność na rachunek BNP Paribas Bank 
Polska S.A. nr konta 60 1750 0012 0000 0000 3410 7327 z dopiskiem „Przetarg nieograniczony 
– specyfikacja”.

Udział w postępowaniu przetargowym na roboty w trybie przetargu nieograniczonego wymaga 
wniesienia wadium przed upływem terminu składania ofert.

Wartość wadium wynosi 5000,00 zł. (na każdy rodzaj robót). Wadium należy wpłacić na 
rachunek: BNP Paribas Bank Polska S.A. nr konta 60 1750 0012 0000 0000 3410 7327 z dopiskiem 
„Przetarg nieograniczony wadium – (podać rodzaj robót).”

Zarząd Spółdzielni zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania przyczyny.

Wszelkie informacje na temat przetargu można uzyskać w siedzibie Spółdzielni pok. nr 101,120 
lub pod numerem telefonu (32) 243 25 65 wew. 46, 26, 31, 34.

ny twór u roślin lub zwierząt, 22 – szałas 
węgierskich pasterzy, 23 – śliwka lubaszka, 
26 – magazyn reporterów TVN, 27 – Troja, 
30 – potrawa z surowego mięsa, 31 – dziw, 
34  –  rzeka we Francji dopływ Sekwany, 
35  –  organiczne związki chemiczne, 
37  –  wysuszana trawa, 38  –  dychawica, 
40 – rodzaj ostrza, 41 – przywódca Wikin-
gów, 44 – zabawy. 

Książkę otrzyma jedna osoba spośród 
tych, które nadeślą na adres redakcji (Ru-
da Śląska, ul.   Karola Goduli 36) lub e-
mailem (ogloszenia@wiadomoscirudzkie.
pl) hasło, które jest rozwiązaniem krzy-
żówki. Na rozwiązania czekamy do 10 dni 
od daty zamieszczenia krzyżówki. Po od-
biór książki Arkadij/Boris Strugaccy ,,Mia-
sto skazane” z „WR 45” zapraszamy do re-
dakcji Krystynę Ptak (do dwóch tygodni od 
daty ukazania się rozwiązania, po wcze-
śniejszym umówieniu telefonicznym pod 
nr  tel. 32  248-60-97). Prawidłowe hasło 
brzmi: „Małość ludzka jest wielka”.    

Prezydent Miasta Ruda Śląska
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska plac Jana Paw-
ła II 6 (II piętro, naprzeciw pokoju 215): wykazu nieruchomości gruntowej własności 
Gminy Miasta Ruda Śląska, która zostanie oddana na okres 3 lat w najem z przeznacze-
niem pod placyk gospodarczy w rejonie ulicy J. Gierałtowskiego.

ogłoszenia
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MIEJSKIE PRZEDSIĘBIORSTWO GOSPODARKI 
MIESZKANIOWEJ TOWARZYSTWO BUDOWNICTWA 

SPOŁECZNEGO SPÓŁKA Z O.O. W RUDZIE ŚLĄSKIEJ
ogłasza publiczny przetarg na wysokość czynszu najmu lokali mieszkalnych 

MPGMTBS EE/117/2025/BS

Lp. Adres lokalu Pow.
 użytkowa Wyposażenie w instalacje Stawka wy-

woławcza Wadium Termin oględzin 
lokalu (*)

Lokale mieszkalne wchodzące w skład Mieszkaniowego Zasobu Miasta stanowiące własność osób fi zycznych

1. Ruda Śląska-Orzegów 
ul. Bytomska 26/8

34,67 m2

(1 p + k)
inst. elektr., inst. wod.-kan., wc na klatce 

schodowej, ogrzewanie piecowe 6,20 zł/m2 700 zł

2. Ruda Śląska-Orzegów 
ul. Bytomska 26/13

36,97 m2

(1 p + k)
inst. elektr., inst. wod.-kan., wc na klatce 

schodowej, ogrzewanie piecowe 5,80 zł/m2 700 zł

3. Ruda Śląska-Orzegów 
ul. Orzegowska 32/9

37,80 m2

(1 p + k)
inst. elektr., inst. wod.-kan., wc na klatce 

schodowej, ogrzewanie piecowe 6,20 zł/m2 700 zł

4. Ruda Śląska-Bielszowice 
ul. Kokota 20/9

34,00 m2

(1 p + k + łaz. wc)
inst. elektr., inst. wod.-kan., 

ogrzewanie piecowe 8,10 zł/m2 700 zł

5. Ruda Śląska-Wirek 
ul. 1 Maja 361/11

44,17 m2

(1 p + k + wc)
inst. elektr., inst. wod.-kan., 

ogrzewanie piecowe 6,80 zł/m2 700 zł

(*) – W przypadku zainteresowania lokalem należy zapoznać się z zakresem remontu, który przyszły najemca winien wykonać. Istnieje możliwość 
oględzin lokalu mieszkalnego po uprzednim telefonicznym uzgodnieniu terminu z danym Rejonem Eksploatacji Budynków, tj.: 

poz. 1, 2, 3   – ul. Joanny 18 Ruda Śląska-Godula,   nr tel. 32 248-17-88 lub 32 248-20-85,
poz. 4, 5   – ul. Osiedlowa 6 Ruda Śląska-Wirek,  nr tel. 32 242-06-48 lub 32 244-17-10.

Uczestnicy przetargu winni zapoznać się z regulaminem przetargowym umieszczonym na naszej stronie internetowej i zobowiązani są do złożenia, 
nie później niż do dnia 23 stycznia 2026 r., do godz. 13.00, osobiście lub drogą mejlową b.staisz@mpgm.com.pl skanów niżej wymienionych doku-
mentów, warunkujących przystąpienie do przetargu oraz oświadczeń uczestnika przetargu na wysokość stawki czynszu najmu lokali mieszkalnych EE – 3 
i EE – 4 i informacji o przetwarzaniu danych osobowych ABI – 1, których druki można pobrać z naszej strony internetowej w zakładce „Przetargi/Najem 
lokali/Mieszkania”.

Weryfi kacja dokumentów oferentów:
a) Dowód osobisty (pełnoletniość i zameldowanie na pobyt stały na terenie Rudy Śląskiej), w przypadku braku w dowodzie osobistym adresu zamel-

dowania wskazane jest przedłożenie stosownego zaświadczenia z Wydziału Spraw Obywatelskich Urzędu Miasta,
b) Umowa najmu wraz z aktualnymi dowodami opłat lub akt własności i dowód opłaty podatku od nieruchomości do wglądu, celem sprawdzenia 

zamieszkiwania,
c) Zaświadczenie z zakładu pracy:
• o okresie zatrudnienia (minimum roczna umowa o pracę, umowa zlecenie),
• czy umowa nie jest w trakcie wypowiedzenia,
• zarobki z ostatnich 3 miesięcy,
 lub 
• dokumenty potwierdzające prowadzenie działalności gospodarczej:
• zaświadczenie o wpisie do ewidencji działalności gospodarczej (KRS-Krajowy Rejestr Sądowy),
• PIT - dochody za ubiegły rok.
d) Jeżeli oferent posiada tytuł prawny do samodzielnego lokalu mieszkalnego w mieszkaniowym zasobie Miasta (dotyczy to również współmałżonka 

oraz innych osób zgłoszonych do wspólnego zamieszkania) lub posiada tytuł prawny do lokalu mieszkalnego nie należącego do mieszkaniowego 
zasobu Miasta w postaci umowy najmu zawartej na czas oznaczony, usytuowanego na terenie Rudy Śląskiej, winien zobowiązać się w formie pi-
semnej do zrzeczenia tytułu prawnego do aktualnie zajmowanego lokalu mieszkalnego oraz złożyć kopię aktualnej umowy najmu zajmowanego 
mieszkania,

e) W przypadku osoby rozwiedzionej wyrok orzekający rozwód,
f) Numer konta na które zostanie zwrócone wadium w przypadku nie wylicytowania lokalu mieszkalnego
oraz do wpłaty wadium w podanej wysokości na poszczególne lokale mieszkalne przelewem na konto: ING Bank Śląski O/Ruda Śląska nr 03 1050 1331 
1000 0010 0109 0321 do dnia 26 styczeń 2026 r. ( data wpływu wadium na konto MPGM TBS Sp. z o.o. ). W opisie należy podać, że dotyczy przetargu 
lokali mieszkalnych w dniu 29.01.2026 r. oraz pozycję pod którą znajduje się mieszkanie w ogłoszeniu lub jego adres.

Przetarg odbędzie się w dniu 29 styczeń 2026 r. na terenie nieruchomości Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Mieszkaniowej Towarzystwa 
Budownictwa Społecznego Spółka z o.o. w Rudzie Śląskiej przy ul. 1 Maja 218, tj. odpowiednio:

godz.  9.00 –  ul. Bytomska 26/8
godz.  9.30 –  ul. Bytomska 26/13
godz.  10.00 –  ul. Orzegowska 32/9
godz.  10.30 –  ul. Kokota 20/9
godz.  11.00 –  ul. 1 Maja 361/11

Uwaga: W przetargu uczestniczą tylko oferenci bez osób towarzyszących, wyłącznie o podanej godzinie, w której odbędzie się licytacja danego 
mieszkania.

Informacje o lokalach oraz warunkach przystąpienia do przetargu można uzyskać w MPGM TBS Sp. z o.o. pod nr tel. 32 242-01-33, 32 242-01-75 
wew. 746 lub 745 lub mejlowo b.staisz@mpgm.com.pl .

Właściciel lokalu lub organizator przetargu za zgodą właściciela może wycofać dany lokal z przetargu bez podawania przyczyny.
Ogłoszenie o przetargu dostępne jest również na naszej stronie internetowej: www.mpgm.com.pl.

NIERUCHOMOŚCI

 KUPIĘ MIESZKANIE W RUDZIE ŚLĄSKIEJ, 
GOTÓWKA TEL. 501-239-405.

 Wycena mieszkań. Tel. 602-724-054.

 Świadectwa Charakterystyki Energetycznej. 
Tel. 793-396-040.

 Kupię mieszkanie, tel. 531-465-977.

 Skup nieruchomości, tel. 793-017-323.

 Świadectwa energetyczne, tel. 793-017-008.

 Do wynajęcia garaż Wirek, Jankowskiego. Tel. 
506-270-442.

USŁUGI

 Dachy solidnie. Tel. 606-433-031.

 Koszenie, wycinka i skracanie drzew. Tel. 607-
219-491.

 Opróżnianie mieszkań i piwnic. Tel. 607-219-
491.

 Tapety, malowanie, gładź, panele, itp. 
Tel. 505-946-693.

 Pranie dywanów, kanap, foteli, itp. SKUTECZ-
NIE! Tel. 519-639-121.

 SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM tel. 32 260-
00-33, 516-516-611. Pośrednik CDF S.C., fi rmy 
MATPOL FINANSE Sp. z o.o.

 Składanie gotowych elementów meblowych. 
Tel. 512-249-399.

 Dachy – papa termozgrzewalna, tel. 880-201-
358. 

 BJ – czyszczenie dywanów, tapicerek, wykła-
dzin. Solidnie, niedrogo. Tel. 606-274-056.

 Łazienka – remont, również dla niepełno-
sprawnych. Kosztorys, tel. 507-055-024.

 Opróżnianie mieszkań, piwnic. Tel. 793-017-
323.

MOTORYZACJA

 Skup samochodów. Płacimy najwięcej, dojazd 
do klienta. Tel. 792-155-155.

 AUTO SKUP – złomowanie pojazdów, pomoc 
drogowa. PŁACIMY NAJLEPIEJ. Tel. 502-752-
634.

TURYSTYKA

 Beskidy – turnus od 1150 zł z 20% dofi nanso-
waniem dla 60+, możliwość dowozu, miodowyraj.
pl, tel. 501-642-492.

RÓŻNE

 Skup staroci. Dojazd do Klienta. Tel. 507-
643-590.

 Kupię BOMBKI CHOINKOWE PRL. Tel. 507-
643-590.

 Kupię komputer Amige 500. Tel. 604-579-114.

MATRYMONIALNE

 Biuro matrymonialne ROMEO – propozycje 
matrymonialne, solidnie i tanio. Tel. 502-363-127.

PRACA

 Przyjmę do pracy (pełen, 1/2 lub 3/4 eta-
tu) w zakładzie kamieniarskim (do przyucze-
nia), chętnie emeryta górnika lub na urlopie 
górniczym. Tel. 501-303-628.

OGŁOSZENIA DROBNE
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Jakub Kamiński ambasadorem Orzegowa
Towarzystwo Miłośników Orzegowa 

sprawiło mieszkańcom wyjątkowy przed-
świąteczny prezent, zapraszając do rodzin-
nej dzielnicy Jakuba Kamińskiego – repre-
zentanta Polski, zawodnika FC Köln i jedne-
go z najbardziej rozpoznawalnych spor-
towców pochodzących z Orzegowa. Wyda-
rzenie „Gwiazda na Gwiazdkę” przyciągnę-
ło do Galerii Czapla fanów, którzy z entu-
zjazmem powitali swojego lokalnego bo-
hatera.

Spotkanie otworzył prezydent Rudy Ślą-
skiej, Michał Pierończyk, podkreślając, jak 
ważne jest pielęgnowanie więzi z miej-
scem, z którego się pochodzi. Wśród gości 
znaleźli się m.in. proboszcz orzegowskiej 
parafii Ryszard Nowak, radna Magdalena 
Szpotan, przedstawiciele TMO oraz miesz-

kańcy, którzy od lat śledzą karierę młodego 
piłkarza.

Najbardziej symbolicznym momentem 
wieczoru było wręczenie Jakubowi Kamiń-
skiemu statuetki Ambasadora Orzegowa. 
Prezes TMO, Jerzy Kasperek, podkreślił, że 
piłkarz od lat rozsławia Polskę, Rudę Śląską 
i swoją dzielnicę na stadionach całego 
świata. Wydarzenie uświetniła również 
premiera piosenki stworzonej specjalnie 
na jego cześć, co wywołało ogromne poru-
szenie wśród uczestników. Kamiński, wy-
raźnie wzruszony, podziękował za wyróż-
nienie i zapewnił, że będzie dalej z dumą 
promował swoje miasto oraz Orzegów, 
z którego nigdy nie przestał być dumny.

Spotkanie miało także bardziej osobisty 
wymiar. Piłkarz opowiadał o swoich po-

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta wykazu dotyczącego oddania w: 

dzierżawę gruntu pod istniejące ogródki przydomowe położone przy ul. Cynkowej 24, 26, 28 ul. Wysokiej •	
11, 13, 15, 17, 19, 21, 23 w dzielnicy Bielszowice,
użyczenie lokalu uzytkowego położonego przy ul. Niedurnego 13 w dzielnicy Nowy Bytom,•	

które przydzielone zostaną w trybie bezprzetargowym na podstawie umów dzierżawy gruntu,  
umowy użyczenia, zawartych na czas oznaczony do 3 lat, do 9 m-cy.

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
podaje do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości – część powierzchni (1 m2) holu budynku 
basenu krytego przy ul. Chryzantem 10 w Rudzie Śląskiej 41-700, która zostanie oddana w dzier-
żawę, na czas oznaczony do 3 lat z przeznaczeniem na postawienie automatu samosprzedającego 
z zimnymi napojami i przekąskami. Szczegółowe informacje znajdują się na tablicy ogłoszeń MOSiR 
i Urzędu Miasta Ruda Śląska oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta i Biuletynie 
Informacji Publicznej MOSiR.

GÓRNICZA SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA

„NASZ DOM”
Ruda Śląska ul. Kłodnicka 97

ogłasza przetarg ograniczony dla osób fizycznych na odrębną własność lokalu 
mieszkalnego w drodze ustnej licytacji. 

Lokal wyposażony jest w instalację centralnego ogrzewania, elektryczną,  
gazową i wodociągowo-kanalizacyjną.

Opis oraz cena wywoławcza lokalu:

Adres
Pow. 
uż. 
m2

Położenie 
lokalu

Ilość 
pokoi

Cena 
wywoławcza 

zł
Wadium zł Termin 

przetargu

Termin 
oględzin 

lokalu
Dodatkowe informacje

Ruda Śląska 
Brzechwy  

13a/5
42,10 I piętro 2 206 484,00 20 648,40 22.01.2026

godz. 9.00

15.01.2026
w godz.

10.00-12.00

mieszkanie 
z małym balkonem, 
z pomieszczeniem 

przynależnym 
o pow. 3,44 m2, 

usytuowane 
w ocieplonym budynku 

Wadium w ww. wysokości należy wnieść na rachunek Spółdzielni nr konta: 
60 1750 0012 0000 0000 3410 7327 najpóźniej w dniu poprzedzającym przetarg, 

w opisie podając: wpłata wadium na przetarg – Brzechwy 13a/5. 
Za datę wpływu na rachunek Spółdzielni uważa się dzień uznania rachunku bankowego.

Postęp kwoty licytacji nie może być niższy niż 1% wartości ceny wywoławczej. Wygrywający przetarg zobowiązany jest do 
wpłacenia zaoferowanej kwoty nabycia nieruchomości, kosztów wyceny mieszkania oraz kosztów sporządzenia inwentaryzacji 
wymaganej przez notariusza, do  30  dni od daty przeprowadzenia przetargu. Ustanowienie odrębnej własności lokalu następuje 
w formie aktu notarialnego na koszt wygrywającego przetarg. Kwota wadium zaliczana jest na poczet wpłat wygrywającego i nie 
podlega zwrotowi. Uchylenie się osoby wygrywającej przetarg od zawarcia umowy skutkuje przepadkiem wadium. Każdy uczestnik 
przetargu zobowiązany jest zapoznać się z zasadami ustanawiania odrębnej własności lokalu w drodze przetargu, które zawarte są 
w Statucie Górniczej Spółdzielni Mieszkaniowej „Nasz Dom” (§ 64 - 75) i podpisać stosowne oświadczenie. Statut umieszczony jest na 
stronie internetowej www.naszdom.info.pl oraz można się z nim zapoznać w siedzibie GSM „Nasz Dom” (pok.105, tel. 32 243 30 78). 
Na przetarg należy zgłosić się z dokumentem potwierdzającym tożsamość oraz z dowodem wpłaty wadium. 

Górnicza Spółdzielnia Mieszkaniowa „Nasz Dom” informuje także, iż będzie przetwarzać dane osobowe zawarte w dokumentacji 
przetargowej jako administrator danych w celu przeprowadzenia postępowania przetargowego, a także w celach kontaktowych i ar-
chiwalnych. Podanie danych osobowych jest dobrowolne, lecz niezbędne do wzięcia udziału w postępowaniu przetargowym. Podane 
dane osobowe mogą być udostępniane podmiotom upoważnionym do ich przetwarzania na podstawie przepisów prawa. Osobie, 
której dane dotyczą przysługuje prawo dostępu do treści swoich danych oraz ich poprawiania.

Do momentu otwarcia przetargu Zarząd Spółdzielni może odwołać przetarg bez podania przyczyny. Przetarg odbędzie się w sie-
dzibie GSM „Nasz Dom” w Rudzie Śląskiej przy ul. Kłodnickiej 97, IV piętro, pokój nr 416. � ZARZĄD GSM „NASZ DOM”

czątkach – od boiska w Orzegowie, przez 
Szombierki Bytom, akademię Lecha Po-
znań, aż po Bundesligę i reprezentację Pol-
ski. Podkreślał, że to właśnie pracowitość, 
konsekwencja i pokora pozwoliły mu zajść 
tak daleko. Mimo sukcesów pozostał 
skromnym, życzliwym i otwartym człowie-
kiem, co wielokrotnie podkreślali uczestni-
cy wydarzenia. Nie zabrakło też lżejszych 
akcentów – Kamiński zdradził, że w święta 
nie wyobraża sobie stołu bez karpia, a na 
co dzień pozostaje wierny śląskim smakom, 
zwłaszcza krupniokowi od Kusia.

Po części oficjalnej przyszedł czas na roz-
mowy, autografy i wspólne zdjęcia. Piłkarz 
odwiedził również lokalną bibliotekę, gdzie 
spotkał się z mieszkańcami w bardziej ka-
meralnej atmosferze. Całość wydarzenia 

została przygotowana z ogromnym zaanga-
żowaniem – szczególne podziękowania 
skierowano do inicjatora spotkania Jerzego 
Porady. Profesjonalne prowadzenie zapew-
nił Marek Jon, tworząc atmosferę pełną 
ciepła i naturalności. „Gwiazda na Gwiazd-

kę” okazała się wydarzeniem, które na dłu-
go pozostanie w pamięci mieszkańców 
Orzegowa. Jakub Kamiński udowodnił, że 
nawet zdobywając światowe stadiony, 
można pozostać blisko miejsca, z którego 
się pochodzi. � (w)
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XII Turniej Mikołajkowy 
na Kaufhausie

20 grudnia na osiedlu Kaufhaus odbył 
się XII Turniej Mikołajkowy, który dostar-
czył uczestnikom i kibicom wielu sporto-
wych emocji oraz doskonałej zabawy. W ry-
walizacji wzięło udział siedem drużyn: Go-
od Boys, Gołąb, Pordzik Fans, Braciki, 
FC Terminators, Gołąb II oraz FC Kaufhaus. 
Zmagania przebiegały w duchu fair play, 
a na boisku nie zabrakło efektownych bra-
mek, determinacji i walki do ostatniego 
gwizdka, co przełożyło się na bardzo wysoki 
poziom sportowy całego wydarzenia.

Wielki finał pomiędzy FC Terminators 
a Pordzik Fans okazał się prawdziwym wi-
dowiskiem, pełnym emocji i wyrównanej 
gry. Ostatecznie zwycięstwo w turnieju wy-
walczyła drużyna FC Terminators, nato-

miast trzecie miejsce zajęła ekipa FC Kau-
fhaus. W imieniu Dyrektora CUS wszystkim 
zespołom wręczono nagrody i upominki, 
a najlepsi zawodnicy oraz laureaci konkur-
su „Szczel w EKA” otrzymali wyróżnienia 
indywidualne. 

Jak co roku wydarzenie przyciągnęło 
licznych kibiców, którzy głośnym dopingiem 
wspierali zawodników. Turniej przebiegł 
w radosnej, świątecznej atmosferze, 
a sprzyjająca pogoda dodatkowo podkreśli-
ła wyjątkowy charakter imprezy. Organiza-
torzy złożyli serdeczne podziękowania 
wszystkim drużynom, kibicom i osobom za-
angażowanym w przygotowanie wydarze-
nia oraz wyrazili nadzieję spotkania na ko-
lejnym Turnieju Mikołajkowym.� (w)

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej informuje o wywieszeniu na tabli-
cy ogłoszeń Urzędu Miasta (II piętro, naprzeciw pokoju 215) wykazu części nieruchomo-
ści własności Skarbu Państwa zlokalizowanych w Rudzie Śląskiej w rejonie ulicy Piotra 
Skargi, które zostaną oddane w dzierżawę na czas nieoznaczony z przeznaczeniem pod 
istniejący ogródek rekreacyjny.

OGŁOSZENIA

Fo
to

: U
M

 R
ud

a 
Śl

ąs
ka



16 | www.wiadomoscirudzkie.pl REKLAMA 7.01.2026


	NFHWRU0107s001
	NFHWRU0107s002
	NFHWRU0107s003
	NFHWRU0107s004
	NFHWRU0107s005
	NFHWRU0107s006
	NFHWRU0107s007
	NFHWRU0107s008
	NFHWRU0107s009
	NFHWRU0107s010
	NFHWRU0107s011
	NFHWRU0107s012
	NFHWRU0107s013
	NFHWRU0107s014
	NFHWRU0107s015
	NFHWRU0107s016

